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VRAAG OM UITLEG van Kurt De Loor aan Bart Somers, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnenlands 
Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen, over een 
coronastageplan bij de Vlaamse overheid 

– 763 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Kris Van Dijck 

De voorzitter: De heer De Loor heeft het woord. 

Kurt De Loor (sp·a): Minister, mijn vraag gaat over de opmaak van een corona-
stageplan met daaraan gekoppeld een stagemarkt bij de Vlaamse overheid. 

Ik verwijs naar Ive Marx, die onlangs een lans brak om het beleid in deze 
coronatijden meer op jongeren te richten. Ik citeer: “Er is echt wel meer nodig dan 
speeltuinen openhouden.” Daarbij legde hij naast een betere ondersteuning voor 
afstandsonderwijs, ook de nadruk op jonge starters op de arbeidsmarkt. De 
werkloosheid stijgt in deze coronacrisis vooral bij jongeren. De generatie die zich 
nu voor het eerst op de arbeidsmarkt begeeft, dreigt een zware en moeizame start 
van haar professionele loopbaan tegemoet te gaan, wat misschien wel blijvende 
impact zal hebben op haar carrièrekansen en toekomstplannen.  

De Vlaamse Regering heeft de voorbije periode al een aantal inspanningen gedaan. 
Zo zullen studenten voortaan meer mentale hulp aangeboden krijgen. 

We zien ook dat veel laatstejaarsstudenten tevergeefs op zoek zijn naar een 
stageplek om toch enige ervaring te kunnen opdoen. Ook hier steken problemen 
de kop op, niet het minst door de beperkingen op fysieke contacten door corona, 
maar nog meer door de reorganisaties die veel bedrijven moeten doorvoeren, 
waardoor er weinig aandacht kan worden besteed aan stageplaatsen en stagiairs. 
De hogescholen en universiteiten blijven zeker tot eind februari in code rood 
werken; dus ook daar is er op korte termijn weinig beterschap.  

Ik ben van oordeel dat de Vlaamse overheid haar steentje kan bijdragen en 
studenten de kans kan geven om werkervaring op te doen. Verscheidene 
overheidsdiensten geven in normale tijden regelmatig kansen aan stagiairs, maar 
door het telewerken en het wegvallen van stageplaatsen in de bedrijfswereld is het 
aangewezen om de komende periode extra aandacht te besteden aan het 
aanbieden van bijkomende stageplaatsen zodat studenten de broodnodige ervaring 
kunnen opdoen. 

Het opstellen van een coronastageplan door de overheid behoort tot de mogelijk-
heden, met daaraan gekoppeld een initiatief om een stagemarkt te organiseren. In 
dat coronastageplan engageert de Vlaamse overheid zich om in voldoende 
stageplaatsen te voorzien bij haar eigen diensten. Zo zou elke Vlaamse dienst een 
oefening kunnen maken van potentiële stageplaatsen en van het studentenprofiel 
dat daarop aansluit. Op basis van die oefening kan een online stagemarkt worden 
georganiseerd in samenwerking met de secundaire en hogescholen. 

Dit initiatief zou eventueel kunnen worden uitgebreid naar de provinciale diensten 
en lokale besturen. Dit is het moment om te bewijzen dat de openbare sector het 
verschil kan maken in deze moeilijke tijden. 

Minister, worden stageopdrachten momenteel uitgevoerd bij de Vlaamse over-
heidsdiensten? Hoe worden nieuwe stageaanvragen momenteel behandeld?  

Bent u zich bewust van het probleem dat studenten moeilijk of geen stageplaats 
vinden tijdens deze coronatijden?  
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Hoe staat u tegenover het initiatief om een coronastageplan en een online 
stagemarkt te organiseren vanuit de Vlaamse overheid, eventueel uitgebreid met 
lokale en provinciale besturen?  

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Zoals elk jaar vinden heel wat studenten een stageplaats 
bij een van de entiteiten van de Vlaamse overheid. Ook in deze tijden waarin heel 
wat van onze ambtenaren thuiswerken, vinden er toch stages plaats. Het was voor 
sommige stages in het begin van de coronaperiode zoeken omdat wij als overheid 
een goede stagebegeleiding belangrijk vinden. Dit zorgde, zeker in het begin van 
de crisis, voor een uitdaging, maar de meeste stages vonden gewoon plaats, soms 
met een aanpassing. Die aanpassing aan de stage of stageopdracht gebeurde altijd 
in samenspraak met de school of universiteit. Ook dit schooljaar komen er nog 
steeds stageaanvragen binnen en wordt daarop ingegaan als enerzijds de entiteit 
in de nodige begeleiding kan voorzien en als anderzijds een zinvolle stage mogelijk 
is. 

Een echte stage-ervaring is moeilijker te simuleren in tijden van maximaal 
thuiswerk, maar stagiairs worden op dezelfde manier als de andere personeels-
leden betrokken bij het werk, los van het feit of het nu op de fysieke of digitale 
werkvloer is. Er zijn ook stages die gewoon kunnen plaatsvinden zoals voorheen, 
meer bepaald de meer praktische en uitvoerende stages, zoals bijvoorbeeld bij 
groendiensten.  

Er wordt door de entiteiten geen groot verschil vastgesteld tussen de corona-
periode en de periode daarvoor voor wat alle types stages betreft, dus school-
stages, stages in het kader van duaal leren en stages voor werkzoekenden.  

Een beperkt aantal stages is wel stopgezet. Het gaat hier om zeer praktische 
stages, zoals de stageplaatsen in de bedrijfsrestaurants van de gebouwen van de 
Vlaamse overheid.  

Eenmaal per jaar wordt het aantal stages gemonitord, namelijk op 31 december. 
In de loop van het voorjaar zal ik pas kunnen zeggen wat het effect was van corona 
op het aantal stages binnen de Vlaamse overheid.  

U vraagt me of ik besef of het voor studenten een moeilijke periode is om een 
stageplaats te vinden. Als vader van een studerende dochter ben ik me daarvan 
bewust, als oom van studerende neven en nichten ben ik me daarvan bewust, en 
als buurman van studerende buurjongens en buurmeisjes ben ik me daarvan 
bewust, en ook in nog veel andere hoedanigheden. Ik kan u geruststellen dat ik 
met mijn twee benen in de samenleving sta en niet alleen maar in een ivoren toren 
vertoef.  

Wellicht stelde u die vraag om te benadrukken dat dit een moeilijke periode is, en 
dat is ook zeer terecht. Voor jonge mensen zou dit een tijd moeten zijn van 
ervaringen opdoen, leren, verkennen, zich amuseren, talent ontwikkelen, vrienden 
maken, een lief vinden, een levenspartner proberen te ontwaren. Het zijn zaken 
die allemaal heel moeilijk zijn op dit moment.  

Een van de dingen die heel moeilijk zijn, zijn die stageplekken. De Vlaamse 
overheid probeert dat zo maximaal mogelijk op een goede manier te doen. We 
moeten deze periode ook aangrijpen om innovatieve ideeën te onderzoeken, 
samen met scholen, onderwijs, werkgevers en studenten. Daarvoor kijk ik toch in 
de eerste plaats naar de minister van Onderwijs Ben Weyts, want dit behoort tot 
zijn kerncompetenties. Ik ben altijd bereid om mijn bevoegdheden heel breed en 
maximalistisch in te vullen, maar ook daar zijn er altijd wel grenzen.  
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Hoe sta ik tegenover het initiatief om een coronastageplan en een online stage-
markt te organiseren? Aangezien stages sterk ingeburgerd zijn binnen de Vlaamse 
overheid, moeten we ons de vraag stellen of er behoefte is aan een corona-
stageplan. Zowel de entiteiten als de lokale besturen hebben hun eigenheid met 
soms zeer specifieke taken en functies, en opereren vaak in een specifieke context.  

Een online stagemarkt kan een goed idee zijn, maar we mogen niet vergeten dat 
zowat alle hogescholen en universiteiten zelf al stagedatabanken en stagemarkten 
hebben. Door de veelvuldige contacten van entiteiten met hogescholen en univer-
siteiten, is er ook een weg gevonden naar die databanken en markten door de 
Vlaamse overheid. Stages worden daar gepubliceerd en voorgesteld en studenten 
solliciteren vervolgens bij de bedrijven en organisaties naar keuze. Daarnaast 
neemt de Vlaamse administratie deel aan tal van jobbeurzen, waar ook wordt 
aangegeven dat er stagemogelijkheden zijn.  

Ik ben het er dus zeker mee eens dat de Vlaamse overheid voldoende stages moet 
aanbieden en steeds op zoek moet gaan naar nieuwe aanbieders om zo nieuwe 
stagiairs te ontmoeten. Alleen moeten we opletten dat we geen dubbele circuits 
opzetten. Indien er effectief nood zou zijn aan een extra plan, dient ook met 
minister Ben Weyts te worden bekeken hoe dit het best kan worden georganiseerd.  

Wat de lokale besturen betreft kan er ik nog aan toevoegen dat zij allemaal auto-
nome werkgevers zijn die vrij zijn om stageplekken aan te bieden indien zij dat 
wensen en haalbaar achten. Eventueel kan er ook bij Diverscity worden geïn-
formeerd of zij kunnen ondersteunen bij het sensibiliseren van de lokale besturen 
in het aanbieden van stageplaatsen. 

De voorzitter: De heer De Loor heeft het woord.  

Kurt De Loor (sp·a): Ik dank de minister in de eerste plaats voor zijn antwoorden. 
Het is een geruststelling dat de meerderheid van de stages kon plaatsvinden. Maar 
ik kijk wel uit naar de monitoring die elk jaar gebeurt op 31 december. Daardoor 
zal er meer zicht zijn op welke impact deze coronaperiode heeft gehad op de 
stageplaatsen. Hebt u bij de nieuwe aanvragen die zijn binnengekomen, ook een 
idee of daar veel weigeringen bij zitten, of wordt daar in vergelijking met andere 
jaren toch grotendeels positief op gereageerd? 

Ik heb er daarnet al op gewezen: ook de bedrijfswereld heeft momenteel andere 
prioriteiten dan het sturen en begeleiden van stagiairs en stageplaatsen. Maar toch 
blijft die nood aan stageplaatsen voor studenten heel groot, want een stage is 
belangrijk voor studenten om ervaring op te doen op de werkvloer. Dat is 
momenteel natuurlijk verre van evident. 

Minister, u zei dat onderwijs en stageplaatsen niet tot uw bevoegdheden behoren, 
maar bent u bereid om samen met uw collega’s die wel bevoegd zijn, in overleg te 
treden, in het licht van de stageplaatsen die mogelijk aangeboden kunnen worden 
vanuit de Vlaamse overheid? 

Ik ben er ook van overtuigd dat we als overheid, als publieke sector, een voor-
beeldfunctie hebben. In uitzonderlijke tijden moeten we jongeren toch die unieke 
kans bieden, zodat ze die ervaring die ze tijdens hun stage opdoen, toch kunnen 
meenemen voor de rest van hun carrière. 

De voorzitter: De heer Van Miert heeft het woord. 

Paul Van Miert (N-VA): Namens onze fractie denk ik dat ook wij de problematiek 
heel goed onderkennen van jongeren die nu de arbeidsmarkt moeten betreden of 
een stage wensen te volgen. De uitdagingen die daaraan verbonden zijn voor de 
lokale besturen, evenzeer als voor het Vlaamse niveau, zijn niet te onderschatten.  
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Er is niet alleen het effect van het thuiswerk, waardoor het iets moeilijker wordt 
om mensen kennis te laten maken met een eventuele nieuwe werkomgeving; er is 
ook het feit dat die werkomgeving er helemaal niet is. Die is slechts deels, slechts 
heel fragmentair aanwezig. Dat maakt het toch heel moeilijk om zinnige invullingen 
te geven aan stages. We zien dat zelf heel goed, niet alleen voor stages maar ook 
voor nieuwe collega’s die in dienst worden genomen. Het is allemaal een beetje 
onwennig. Die mensen kunnen moeilijker hun draai vinden omdat die diensten 
meer op thuiswerk draaien. Denk aan de dienst Ruimtelijke Ordening, de dienst 
Evenementen. Dat zijn allemaal diensten die op halve kracht draaien. En dan is het 
niet evident om vooral de jongeren goed wegwijs te maken en te laten aanvoelen 
hoe openbare dienstverlening precies werkt. 

Ik wil daar ook een hamvraag aan koppelen, collega’s. Ik spreek dan vooral voor 
het lokale niveau, en dat gaf ook collega De Loor duidelijk aan. Ik heb niet de 
indruk dat de lokale niveaus veel extra belasting aankunnen als het gaat om 
stagiairs aannemen samen met het opleiden, in dienst nemen en inwerken van 
toch een aantal nieuwe collega’s. Het komen en gaan van collega’s is zeker bij een 
grotere organisatie van een centrumstad een voortdurend gegeven. Daar komt dan 
nog een georganiseerde opname van stageplaatsen bovenop, en dat is zeker geen 
evidentie. 

Nogmaals, wij onderkennen zeker de nood van jongeren, nog meer in deze tijd dan 
anders, om een kans te krijgen bij de lokale besturen en bij de hogere overheden, 
om een stage te lopen. Minister, misschien kunt u samen met de minister van 
Onderwijs toch eens samen kijken naar hoe we innovatief, outside the box kunnen 
denken. Hoe gaan we daarmee om? Ik denk niet dat er op dit moment een 
draaiboek voor bestaat. Zeker als het over de lokale overheden gaat, is het geen 
evidentie, geen sinecure, om daarvoor nog tijd te maken. 

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (CD&V): Mijnheer De Loor, ik dank u om dit thema aan te 
brengen, want het gaat echt wel om een bezorgdheid die bij de studenten leeft. In 
de bedrijfswereld zijn minder stageplaatsen beschikbaar of valt door de werkdruk 
of door maatregelen een groot deel van die plaatsen weg. En dan staat de student 
daar. En dan ben ik het niet helemaal eens met de heer Van Miert. De vraag of het 
wenselijk is, kan worden gesteld vanuit het lokaal bestuur, maar de vraag is niet 
alleen of het wenselijk is maar ook of het noodzakelijk is voor de student. En dan 
is het antwoord ‘ja’, niet alleen om die ervaring op te doen maar ook voor het 
curriculum. Daar moeten we zeker aandacht voor hebben. Tijdens de eerste golf is 
dat nog meegevallen, maar het kan niet zijn dat we studenten geen stageplaats 
kunnen bieden. Soms zit dat in hun vervolgtraject en kunnen ze, wanneer ze 
tijdens hun eerste jaar geen stage hebben gedaan, ook in hun tweede jaar geen 
stage doen.  

Het is niet evident om in deze periode stages te organiseren. Ik heb op dit moment 
zelf een stagiair, en dat vraagt inderdaad extra inspanningen. Minister, u kunt onze 
entiteiten misschien via de nieuwsbrief vrijblijvend vragen extra stageplaatsen aan 
te bieden nu die minder beschikbaar zijn op de private markt. Misschien moeten 
wij dus nog net iets meer doen dan anders. 

Wanneer de bronnen voor een stageplaats via de hogeschool of universiteit zijn 
uitgeput, kan men niet centraal of per entiteit zien welke stageplaatsen er in 
Vlaanderen nog zijn, als ik het goed begrijp. 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Dit is een belangrijke problematiek, zeker voor jonge 
studenten die op zoek zijn naar een stageplaats. 
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In 2019 werden in Vlaanderen 1617 stageplaatsen aangeboden. Dat is een mooie 
prestatie. Ik wil nog even de cijfers van 2020 afwachten. We zullen proberen die 
zo snel mogelijk te hebben, maar als ik de signalen goed heb begrepen, en dat is 
ook al een beetje een antwoord op de vraag van de heer De Loor, doet men 
momenteel zijn best om ook de stages digitaal te laten verlopen bij de Vlaamse 
overheid. Dat is ook een taak van de overheid, maar we moeten daar wel mee 
opletten, mijnheer Warnez, want onze administratie staat al onder druk door 
corona. Het is niet zo dat onze ambtenaren met hun vingers zitten te draaien; zij 
moeten zich ook aanpassen. Ik wil rekening houden met de draagkracht van onze 
ambtenaren wanneer het gaat over het pushen van extra stages. De heer Van Miert 
zal me niet tegenspreken wanneer ik zeg dat ook voor onze ambtenaren deze 
coronacrisis slopend is. Ik vind wel dat we onze verantwoordelijkheid moeten 
nemen en dat we iets meer kunnen doen, maar ik wil dat toch met de nodige 
voorzichtigheid bekijken. 

Vandaag zijn er goede afspraken tussen onze entiteiten en de hogescholen en 
universiteiten. Die jobbeurzen en stagebeurzen bestaan vandaag. Wanneer er een 
probleem is, betekent dat niet dat er sowieso een nieuwe structuur moet worden 
gecreëerd. We moeten dat oplossen binnen de bestaande structuren die hun 
deugdelijkheid hebben bewezen. 

Wat ik wel ga doen, is de problematiek aankaarten bij minister Weyts, en hem 
vragen of hij op zijn beurt bij hogescholen en universiteiten wil nagaan of er extra 
moeilijkheden zijn waar wij onze rol iets meer kunnen opnemen.  

Mijnheer Warnez, ik wil dit nog even afwachten en eerst horen bij minister Weyts 
en de cijfers afwachten van de monitoring. Als er dan iets moet gebeuren, zullen 
we dat ook wel doen. Dan zullen we misschien uw suggestie volgen om een extra 
oproep te doen aan onze entiteiten om na te gaan waar er nog iets meer kan 
gebeuren. 

Mijnheer De Loor, uw vraag naar extra beurzen is zeer goed bedoeld, maar ik denk 
dat dat werk bovenop werk is. De netwerken bestaan vandaag. Ik zou die res-
pecteren en ik zou binnen die netwerken proberen te kijken hoe we daar de extra 
problemen door corona zo goed mogelijk kunnen opvangen. 

De voorzitter: De heer De Loor heeft het woord. 

Kurt De Loor (sp·a): Collega Van Miert, er is inderdaad een extra belasting voor 
de lokale besturen en voor de Vlaamse ambtenaren. Dat klopt voor 100 procent, 
maar er zijn altijd heel veel redenen om iets niet te doen. We moeten op zoek gaan 
naar de redenen en de mogelijkheden om het wel te doen. Hier is een grote 
noodzaak voor de studenten, want ze hebben echt wel een rotjaar achter de rug. 
Vaak is de stage de kers op de taart en liefst ook een opstapje naar een toekom-
stige job. Een stage is belangrijk om ervaring op te doen op de werkvloer en om 
bepaalde professionele vaardigheden te ontwikkelen. Voor sommige diploma's is 
dat zelfs een vereiste.  

Minister, ik wil ook verwijzen naar uw beleidsnota die we vorig jaar hebben 
besproken. Het kan ook een win-winsituatie zijn, als we daar een tandje bij steken, 
door de deur open te zetten voor meer stagiairs. Studenten doen ervaring op en 
leren op die manier de diensten van de Vlaamse overheid kennen en de 
overheidsdiensten kunnen zich op die manier profileren als een goede werkgever. 
Dat maakt van het hele verhaal een win-winsituatie.  

Mijnheer Warnez, ik wil zeker uw suggestie bijtreden om een extra oproep te doen 
aan de Vlaamse entiteiten, maar ook aan de provinciale en lokale besturen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Katrien Schryvers aan Bart Somers, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnenlands 
Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen, over de 
beslissing van de Federale Regering tot uitbreiding van het geboorteverlof 
en de doorwerking van die maatregel naar de personeelsleden van de 
Vlaamse en de lokale overheden 

– 814 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Kris Van Dijck 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, hier ben ik weer, want als er federale 
beslissingen worden genomen met betrekking tot verlofstelsels, dan pols ik graag 
in hoeverre die van toepassing zijn op medewerkers van de Vlaamse administratie, 
van de lokale besturen en van het onderwijspersoneel.  

In het federaal regeerakkoord werd opgenomen dat de verlofstelsels voor ouders 
zouden worden hervormd zodat er een meer evenwichtige verdeling mogelijk wordt 
tussen ouders bij de opvang en de zorg voor de kinderen. Een maatregel in dat 
kader is een stapsgewijze uitbreiding van het geboorteverlof van tien dagen naar 
twintig dagen. Die intentie werd vervolgens ook opgenomen in de beleidsnota van 
de federale minister van Sociale Zaken. 

Inmiddels is dat opgenomen in de programmawet om hier uitvoering aan te geven. 
Vanaf 1 januari 2021 zullen vaders of meewerkende echtgenoten recht hebben op 
vijftien dagen geboorteverlof en met ingang van 2023 zal dit verder worden 
opgetrokken naar twintig dagen. 

Dit is in het kader van de uitbouw van een kwaliteitsvol gezinsbeleid een zeer 
belangrijke stap waar reeds lang voor wordt geijverd. De verlenging van het 
geboorteverlof zorgt voor een grotere aanwezigheid van vaders bij de komst van 
hun kind. Dit is niet alleen belangrijk voor het kind, het zet ook aan tot een meer 
gelijke verdeling van de taken binnen het gezin. 

Vaders en ook meemoeders krijgen zo de tijd om een band op te bouwen met hun 
kind. Onderzoek wijst uit dat wanneer vaders en meemoeders meer betrokken zijn 
bij de opvoeding en zorg, dit een positieve impact heeft op het welzijn van kinderen. 
Die betrokkenheid versterkt ook de gelijkheid tussen mannen en vrouwen, en dit 
zowel thuis als op de werkvloer. Vandaag nemen vaders gemiddeld slechts 6,82 
dagen verlof bij de geboorte van hun kind. Het is dan ook tijd voor een uitbreiding. 

Het is absoluut van belang dat iedereen, ongeacht de sector waarin hij werkzaam 
is, van dit recht kan genieten. In de praktijk zal er zich evenwel daartoe een 
aanpassing van het Vlaams personeelsstatuut opdringen. Artikel X 61bis van het 
statuut vermeldt immers expliciet de termijn van tien dagen geboorteverlof. 

Minister, hebt u al initiatieven genomen of zult u initiatieven nemen tot aanpassing 
van het Vlaams personeelsstatuut, zodat ook de Vlaamse statutaire ambtenaren 
kunnen genieten van de uitbreiding van het geboorteverlof? 

Zal die aanpassing van het statuut doorgevoerd worden vanaf 1 januari 2021 zodat 
dit recht voor hen kan ingaan op dezelfde datum als voor de werknemers in andere 
sectoren?  

Minister, kunt u al dan niet bevestigen of de federaal genomen maatregelen directe 
doorwerking hebben op het statutaire en contractuele personeel van de lokale 
besturen? Indien niet, zult u er dan voor zorgen dat ook al deze werknemers, 
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ongeacht of ze statutair dan wel contractueel tewerkgesteld zijn, dezelfde rechten 
zullen krijgen? 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Mevrouw Schryvers, ik zou zeggen dat u zich een beetje 
ontpopt tot een soort van vleesgeworden scanner van het werk van onze federale 
collega’s. Dat is heel nuttig, dat is een heel belangrijke opdracht. Het is goed dat 
er toch iemand onder ons heel nauwgezet volgt wat er aan de overkant van ons 
parlement gebeurt. 

De voorzitter: Doet u dat dan niet, minister? 

Minister Bart Somers: Zo nauwgezet als mevrouw Schryvers? Dat is onmogelijk. 
Nee, het is belangrijk maar ook nuttig. Want het is inderdaad zo dat, als daar 
maatregelen worden genomen, we altijd moeten kijken wat het effect is op onze 
organisatie. Maar u helpt ons door daar proactief over na te denken. Vaak bent u 
er in onze commissie al mee bezig op het moment dat aan de overzijde de inkt van 
het wetsontwerp of wetsvoorstel nog niet helemaal is opgedroogd. Tegen dan ligt 
de problematiek al op mijn bureau. Maar daar wil ik u voor danken. 

Het is ten tweede inderdaad een heel interessante kwestie. Ik ben stilaan in de 
grootvaderlijke fase, tenzij ik ‘het oud zot’ zou krijgen, zoals ze in Mechelen 
zeggen. Het grootvaderschap is dus het volgende wat mij wacht. Maar het blijft 
natuurlijk een heel boeiende en interessante problematiek. 

Concreet hebben de twee federale wetgevende initiatieven betrekking op de con-
tractuele personeelsleden. Die regelgeving werkt automatisch rechtstreeks door 
naar de contractuele ambtenaren, zowel in Vlaanderen als bij de lokale overheden. 
Daardoor zullen die ambtenaren, die een contractueel statuut hebben, ook kunnen 
genieten van deze maatregel. Die gaan met andere woorden het geboorteverlof 
voor vaders zien stijgen van tien naar vijftien dagen. Voor onze statutaire ambte-
naren is dat niet het geval. Daar moeten we het Vlaams personeelsstatuut (VPS), 
of de rechtspositieregeling (RPR) als het over lokale vastbenoemde ambtenaren 
gaat, wijzigen. 

Ik ga voor het einde van dit jaar, dus ten laatste op de ministerraad van 18 decem-
ber, deze problematiek agenderen bij de Vlaamse Regering. Daar zal ik mijn colle-
ga’s vragen hoe wij als regering staan tegenover deze nieuwe situatie, die onze 
federale collega’s hebben gecreëerd. U weet dat wij in ons Vlaams regeerakkoord 
de ambitie hebben om contractuele en statutaire vastbenoemde ambtenaren 
eenzelfde statuut te geven. Dat is één element. Er zijn natuurlijk ook nog andere 
elementen aan zo’n regeling: de kostprijs, de organisatie en dergelijke meer. 

Ik heb daar zelf een uitgesproken mening over, maar ik kan moeilijk vooruitlopen 
op de besluitvorming in de schoot van de Vlaamse Regering, want we zijn natuurlijk 
een collegiaal orgaan. En we willen ook op een goede manier samenwerken. U hebt 
mij erop attent gemaakt; ik heb de problematiek een klein beetje geschetst. De 
automatische doorwerking voor Vlaamse en lokale contractuele ambtenaren vraagt 
een actie van de Vlaamse Regering om dat ook voor de statutairen mogelijk te 
maken. Ik ga dat voorleggen aan mijn collega’s in de schoot van de Vlaamse 
Regering, en als daarrond een consensus kan worden gevonden, zullen wij dat ook 
zo snel mogelijk implementeren.  

Wanneer men me in januari ondervraagt over die goede argumenten, zal ik pro-
beren daar zo helder mogelijk op te antwoorden. Meer dan dat kan ik momenteel 
niet zeggen, behalve dat wij deze problematiek ernstig nemen en in de schoot van 
de regering willen beslechten voor 1 januari omdat dan de regeling intreedt voor 
de federale collega’s en de mensen die als contractueel in de private sector werken. 
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De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Mensen die 
werken, vragen zich niet altijd af onder welke regelgeving zij vallen. Zij vragen 
zich wel af hoeveel moederschapsrust of geboorteverlof ze krijgen bij een geboorte 
en zouden het als onrechtvaardig aanvoelen wanneer dat bij de ene werkgever 
anders is dan bij de andere. U zegt dat ik daar de federale wetgeving op screen, 
maar dat doe ik vanuit de bezorgdheid om tegemoet te komen aan de verwach-
tingen van mensen en met het oog op een rechtvaardig systeem voor iedereen. 
Het is voor alle vaders, alle moeders en alle kinderen, ongeacht waar de vaders of 
de meemoeders werken, belangrijk dat zij voldoende aanwezig kunnen zijn 
wanneer een geboorte heeft plaatsgevonden. Dat is de reden waarom ik die vraag 
telkens opnieuw stel.  

Ik heb daarnet een lapsus gemaakt. In mijn vraag stond ‘meewerkende echt-
genoten’, maar het ging natuurlijk over de meemoeders die samen met de vaders 
moeten kunnen genieten van en recht krijgen op dat geboorteverlof.  

Minister, u zegt dat u dichter bij het grootvaderschap bent. Het zal in elk geval ook 
niet meer voor mij of mijn echtgenoot zijn, want ook ik ben dichter bij het 
grootmoederschap dan bij het moederschap, maar voor vele anderen kan dit wel 
nog een meerwaarde zijn. 

Ik vind het zeer goed dat u zegt dat u daar voor Nieuwjaar mee naar de Vlaamse 
Regering zult gaan. Ook daar moeten we zorgen voor dezelfde ingangsdatum wan-
neer dit geldt voor contractuele medewerkers, medewerkers in de private sector 
en federale ambtenaren. Ik kijk uit naar de beslissingen die zullen worden ge-
nomen. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Ik ben al grootvader. Ik heb afgelopen weekend 
met een treintje gespeeld omdat mijn hart bij de NMBS ligt. 

Mevrouw Schryvers, het is u absoluut niet aan te zien dat u dicht bij het 
grootmoederschap bent. Het lijkt het tegendeel. 

Minister, collega Schryvers gaf in de inleiding van haar vraag aan dat vaders slechts 
6,82 dagen verlof opnemen bij de verwelkoming van een kind. Wij komen uit een 
tijd waarin dat veel minder was. Wij moesten met kleine oogjes toch naar ons werk 
terwijl de mama in het moederhuis lag. Vraag is of u acties zult ondernemen om 
dit gemiddelde te doen stijgen, naast de vraag van mevrouw Schryvers om dat 
geboorteverlof van 15 naar 20 dagen uit te breiden. Ik vind dat belangrijk inzake de 
gelijkheid tussen mannen en vrouwen, en ik weet dat dat ook u na aan het hart ligt.  

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord.  

Minister Bart Somers: Ik deel volkomen de mening van de heer Tommelein met 
betrekking tot het beeld van mevrouw Schryvers en het grootmoederschap. 

Mevrouw Schryvers, ik moet u toch feliciteren met het uitzonderlijk grote ver-
trouwen dat u hebt in uw echtgenoot, want u zegt dat u geen moeder en uw man 
geen vader meer zal worden. Dat getuigt toch van een heel groot vertrouwen, en 
dat vind ik ontroerend, mensen die al zo lang samen zijn en dat onverwoestbare 
vertrouwen hebben in elkaar. 

Mijnheer Tommelein, u vraagt om te promoten dat vaders daadwerkelijk dat 
geboorteverlof opnemen. Uw suggestie inzake gendergelijkheid en het gelijk ver-
delen van de lasten en het creëren van een gelijke band met de kinderen vind ik 
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zeer interessant. Ik zal nagaan hoe we daar in het gelijkekansenbeleid iets mee 
kunnen doen. 

Mevrouw Schryvers, ik deel uw analyse helemaal dat het voor mensen niet veel 
uitmaakt vanwaar de wind komt als de ene een bepaald recht krijgt. Vlaanderen is 
echter wel een autonoom orgaan en heeft eigen bevoegdheden, en als de federale 
overheid maatregelen neemt, moeten we de kans krijgen om onze eigen besluit-
vorming daarrond te organiseren. Gewoon zeggen: ‘omdat de federale overheid 
het doet’, neen, dat is geen voldoende argumentatie.  

Vlaanderen moet ook zelf afwegen of het past in onze beleidsfilosofie en of het 
waardevol is. Vanzelfsprekend heb ik heel veel sympathie voor dit voorstel, laat 
dat duidelijk zijn, maar ik wil toch de volledige afweging kunnen maken in de 
schoot van de Vlaamse Regering. We moeten dat snel doen, want als we dat doen 
voor de kerstvakantie, zal er op 1 januari duidelijkheid zijn voor iedereen.  

Het is belangrijk dat iedereen weet waar hij of zij aan toe is op het moment dat 
hun kindje op de wereld komt, en weet welke mogelijkheden hij of zij heeft om in 
de eerste, moeilijkste en spannendste, de meest emotionele en mooiste dagen, 
lang voor de puberteit en alle andere miserie begint, samen te genieten van het 
nieuwe lid van het gezin. Dat moeten we proberen zo goed mogelijk te doen.  

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Voorzitter, ik denk dat ik meer naar deze commissie 
zal komen. Zoals er hier met complimenten wordt gegooid, dat ben ik niet gewoon 
in de andere commissies die ik volg.  

Alle gekheid op een stokje: het is belangrijk dat de Vlaamse Regering volgende 
week een gefundeerde beslissing kan nemen. Natuurlijk heeft collega Tommelein 
100 procent gelijk. Het gaat niet alleen over het hebben van het recht, het gaat 
ook over hoe er gebruik van wordt gemaakt. We moeten ervoor zorgen dat mensen 
niet terughoudend zijn om het te vragen aan de werkgever, om welke reden dan 
ook. Dat is zeker stap twee die moet worden gezet.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Brecht Warnez aan Bart Somers, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnenlands 
Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen, over de rol van 
de lokale besturen bij een veilige heropening van de winkels en een veilige 
organisatie van lokale evenementen 

– 835 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Mercedes Van Volcem aan Bart Somers, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Binnenlands Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen, over 
de druktebarometer in het licht van de heropening van de niet-essentiële 
winkels 

– 877 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Kris Van Dijck 

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (CD&V): De drang om mensen te ontmoeten en opnieuw samen 
te komen, is bij ieder van ons heel erg groot, maar de verantwoordelijkheid om die 
grote bijeenkomsten te vermijden, ligt natuurlijk ook bij ieder van ons, bij iedere 
Vlaming, bij iedere politicus. 
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We zagen al drukte in Brugge en Brussel, maar ook onze natuurdomeinen zitten al 
overvol. Dat is niet goed, maar toch is het menselijk dat we met z’n allen op zoek 
gaan naar een zinvolle vrijetijdsbesteding. We moeten alleen vermijden dat die 
massaal dezelfde is.  

Minister, daarom riep u steden en gemeenten op om geen grote evenementen te 
organiseren. U hebt ook een brochure verspreid onder lokale besturen om hen te 
helpen een veilige heropening van de winkels voor te bereiden. Meer dan ooit is 
het dichtbij besturen heel belangrijk.  

Politici en academici hebben het vaak over het gegeven dat onze gemeenten te 
klein zijn, wel, nu is het moment om eens positief gebruik te maken van die klein-
schaligheid. Dat kan net de kracht zijn in deze coronacrisis. We moeten onze 
gemeenten stimuleren om lokaal veilige zaken mogelijk te maken. Steden en 
grotere gemeenten moeten meer dan ooit gericht zijn op hun deelgemeenten en 
wijken. We zagen al initiatieven over meer kerstsfeer in de wijken, over nieuwe 
onontgonnen wandelpaden die worden uitgestippeld en gepromoot. 

Maar daarnaast blijft er bij de lokale besturen ook een focus liggen op een digitaal 
vrijetijdsaanbod. Denk aan danslessen met de sportcoördinator via het gemeente-
lijk Facebookkanaal of de bibliotheekmedewerker die ’s avonds een verhaaltje 
voorleest. Het kan allemaal, want het is nu al wat ingeburgerd aan het worden. 

Maar het is natuurlijk niet allemaal evident. Er zijn heel veel regels en er is een 
grote zorg om alles veilig en binnen de wettelijke regels te organiseren. Dat brengt 
lokale besturen tot creatieve ideeën, maar het mag ook vooral geen rem zijn om 
iets te organiseren. Lokale besturen kunnen elkaar inspireren, en ik geloof erin dat 
wij hen daarbij moeten ondersteunen. 

Minister, hoe zult u lokale besturen stimuleren om dicht bij de burger op een veilige 
manier lokaal toch activiteiten en vrijetijdsbesteding te voorzien, en daar niet 
zomaar mee te stoppen? 

Hoe zult u op korte termijn de good practices die al bestaan tussen lokale besturen 
laten uitwisselen?  

Hoe evalueert u de heropening van de winkels en de rol van de lokale besturen 
hierbij? Moet er bijgestuurd worden? 

De voorzitter: Mevrouw Van Volcem heeft het woord. 

Mercedes Van Volcem (Open Vld): Sinds 1 december zijn de niet-essentiële 
winkels opnieuw open met de nodige voorwaarden. Ik woon in de stad Brugge, die 
normaal gezien in de kerstperiode heel veel bezoekers ontvangt. Als het toeristisch 
druk is, loopt dat soms op tot 8 miljoen bezoekers per jaar. Voor ons is het dus 
een heel moeilijke oefening om de balans te vinden tussen wanneer het druk wordt 
en wanneer het niet druk is, temeer omdat veel mensen worden aangemoedigd 
om te bewegen en te wandelen. En wat is er mooier dan in een mooie historische 
stad rondwandelen met vier mensen, wat eigenlijk wettelijk is toegelaten? 

Als het mooi weer is en de winkels gaan weer open na een lange periode van 
sluiting, kunnen wij niet altijd inschatten wat we kunnen verwachten. De opening 
van Wintergloed is een ander verhaal – daar wil ik het niet over hebben. De burge-
meester heeft toen ook de verstandige beslissing genomen om dat het weekend 
nadien niet te laten plaatsvinden, omdat er dan ook opnieuw kon worden geshopt. 
Maar zodra het bijvoorbeeld regent, is het opnieuw heel kalm in onze stad. De 
mensen willen dus wel wandelen en buitenkomen, maar ze weten niet goed wat ze 
wel en niet kunnen doen. 
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U bent minister van Binnenlands Bestuur met een groot hart voor steden, en daar-
om heb ik de volgende vraag voor u. Naar aanleiding van de problematiek die we 
vandaag hebben, denk ik dat een leefbare stad ook nood heeft aan een drukte-
barometer in het algemeen, en niet alleen in tijden van covid, om een goede balans 
te kunnen opmaken rond leefbaarheid.  

Ik ben destijds nog naar Amsterdam geweest om te zien hoe zij daar de drukte 
beheersen. Daar staan ze veel verder dan wat bij ons kan. Daar kun je in real time 
via een soort van app berichtjes krijgen op je gsm, zodat je weet hoe druk het op 
bepaalde plaatsen is. Als je bijvoorbeeld uit de trein stapt, kun je zien in welk 
museum het momenteel zeer druk is. Dat zijn realtimegegevens. Op een ander 
moment stimuleren ze zelfs om niet naar daar te gaan, en te kiezen voor een ander 
tijdstip. 

In tijden van corona, waarin mensen graag naar buiten komen, zou het ook 
belangrijk kunnen zijn om een vorm van realtimegegevens te hebben om je te 
kunnen begeven naar een plaats waarvan je weet dat het op dat moment niet echt 
overbevolkt is. 

Minister, hoe verloopt de informatie-uitwisseling tussen de lokale besturen over de 
verschillende technologieën die kunnen worden ingezet om aan crowdcontrol te 
doen? 

Hoe worden de lokale besturen concreet ondersteund inzake het gebruik van dit 
soort technologieën en in het bijzonder ook het gebruik van realtime geanoni-
miseerde telecomdata? Kunt u hierin een partner zijn voor de lokale besturen – 
graag zo vlug mogelijk, maar zeker ook in andere tijden? Ik denk dat dat ook 
belangrijk is rond filemeting en congestiemeting. Je ziet dat men dat in Antwerpen 
al doet in het kader van openbare werken. Men zegt dan dat je een andere weg 
moet nemen omdat het ergens zeer druk is. 

De vraag is hoe je dat ook voor steden als een soort leefbaarheidstool kunt 
inzetten, als een druktemetertool ter beheersing van drukte en files op het open-
baar domein. 

Zullen de gebruikte systemen, technologieën en ICT-tools die nu tijdens de crisis 
worden ingezet door onze steden en gemeenten, geëvalueerd worden met het oog 
op het gebruik in de toekomst? Daar gaat het mij vooral om, minister. Kunnen we 
garanderen dat lokale besturen enkel investeren in de beste tools en technolo-
gieën, zodat niet iedereen een eigen technologie uitbouwt of er een app per stad 
komt? Het zou eigenlijk beter zijn mocht er een systeem komen waarbij we op 
Vlaams, Belgisch of zelfs op internationaal niveau gemakkelijk kunnen zien waar 
er drukte heerst. 

Op die manier willen we de leefbaarheid van onze straten en steden vrijwaren. 
Vandaag was het een gezondheidsprobleem dat zich heeft voorgedaan, met de 
verspreiding van een virus. Maar ik denk dat metingen en data sowieso heel 
belangrijk zijn. Als je een slimme stad bent, kun je eigenlijk ook heel veel andere 
problemen sturen en oplossen. 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Het is een heel breed onderwerp, een beetje comple-
mentair. Ik wil de heer Warnez van harte danken voor zijn vraagstelling, en ik wil 
mevrouw Van Volcem niet alleen bedanken voor de vraag, maar haar ook welkom 
heten in onze commissie. 

De voorzitter: Ze is nog voorzitter geweest van deze commissie, minister. 
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Minister Bart Somers: Maar nu zit ze echt in onze commissie, nu zit ze in deze 
nieuwe constellatie. 

Mercedes Van Volcem (Open Vld): Nu ben ik hier als gast. 

Minister Bart Somers: Ik denk dat de lokale besturen op dit moment al heel veel 
creativiteit en innovatiekracht tonen bij het opzetten van allerlei initiatieven. 
Collega Warnez heeft er een aantal aangekondigd. Ik ben dit weekend ook naar 
een aantal steden en gemeenten getrokken, meer bepaald in het kader van een-
zaamheid, om daar een aantal projecten te bekijken. En dan zie je toch dat er heel 
veel inspanningen gebeuren door lokale besturen om op een verstandige manier 
in te spelen op de noodzaak om ook de komende weken zaken te organiseren waar 
mensen in veilige omstandigheden kunnen aan deelnemen.  

Want gewoon verwachten dat de mensen de volgende drie, vier weken thuis gaan 
zitten, binnen blijven en niets gaan doen, dat lijkt mij niet realistisch. De kunst 
bestaat erin te zorgen dat mensen niet naar massaspektakels en massa-evene-
menten gaan, maar dat we zoveel mogelijk kleinschalige, gespreide, nieuwe initia-
tieven nemen. Dat kan van alles zijn: een wandelzoektocht of een kleinschalig 
event. Daarbij moeten we altijd goed nadenken. Dreigt hetgeen wij in ons hoofd als 
kleinschalig zien, niet net te veel volk aan te trekken, door de grote nood van men-
sen om nieuwe dingen te doen, nieuwe prikkels te krijgen of zich te ontspannen? 

Ik denk dat elke burgemeester en elke schepen zich vandaag die vraag stelt en 
daarmee bezig is. Op heel veel plaatsen gebeurt dat op een goede manier. Er zullen 
de komende weken ongetwijfeld af en toe zaken zijn waarvan je achteraf zegt: hier 
was wat te veel volk. Dat is onvermijdelijk. Maar helemaal niets doen gaat voor 
meer problemen zorgen. Ik denk dat het belangrijk is dat onze lokale besturen 
fijnmazig, op wijkniveau of dorpsniveau, dingen moeten proberen te organiseren, 
waar mensen eens buiten kunnen komen, in de openlucht, iets kunnen doen, 
zonder dat ze daarbij het risico lopen op een besmetting. 

Welke activiteiten zijn dat dan? Dat behoort uiteraard tot de lokale autonomie. Het 
moet veilig verlopen, conform de regels, en de veiligheid moet altijd gegarandeerd 
zijn. Maar voor alle duidelijkheid: de veiligheid garanderen is niet alleen de taak 
van de burgemeester of van het stadsbestuur. Het is de taak van ons allemaal. 

In hoeverre kan ik dat stimuleren? Wel, we hebben daarvoor een platform 
gecreëerd. Collega’s Warnez en Van Volcem, dat platform is www.vlaanderen-
helpt.be. Daar kom ik straks ook op terug. Dat is stilaan een bekend platform. Ik 
weet dat veel gemeentebesturen daar regelmatig naar kijken en daarin gaan 
snuisteren. Dat lijkt mij een goede plek om inspirerende ideeën op te plaatsen. 

We hebben ondertussen al bijna tweeduizend initiatieven gedeeld op die website. 
Ze hebben betrekking op vrije tijd, cultuur, creëren van verbondenheid, mensen 
uit hun isolement halen, eenzaamheid tegengaan. Dat is heel belangrijk. We 
proberen kort op de bal te spelen. Op het moment dat de eerste minister zijn 
toespraak aan het geven was en zei dat de winkels opnieuw open zouden kunnen 
gaan, liep in de gemeentehuizen en stadhuizen al een nieuwsbrief binnen, 
#veiligwinkelen, die focust op het inrichten van veilige winkelstraten en het 
organiseren van crowdcontrol. Dat is de rol die wij als Vlaamse overheid opnemen: 
informatie aanbieden aan lokale besturen en handelaars over digitale tools voor 
crowdcontrol, stewards, contactgegevens.  

Mevrouw Van Volcem, de ondersteuning op het vlak van digitale tools voor 
crowdcontrol gebeurt eveneens via Vlaanderen Helpt, maar daarnaast is er ook het 
samenwerkingsplatform Smart Flanders. In dit platform zet het Agentschap 
Binnenlands Bestuur (ABB) in op kennisdeling en samenwerking tussen de dertien 
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centrumsteden op het vlak van smartcitytools. Alle kennis binnen dit platform 
wordt gedeeld met alle lokale besturen.  

De heer Warnez vestigt er graag de aandacht op dat we de kleine gemeenten niet 
mogen vergeten, en terecht, maar crowdcontrol is in de allereerste plaats een 
uitdaging voor onze centrumsteden. Alle kennis hierover wordt op dit platform 
gedeeld met alle lokale besturen. Die kennis gaat niet alleen naar de dertien 
centrumsteden, maar naar alle lokale besturen, maar het is een samenwerkings-
verband tussen de dertien centrumsteden. 

Meer specifiek wordt er ook gewerkt rond het onderwerp meten van drukte in de 
stad en kennis opgebouwd rond crowdcontrol. Op de website smart.flanders.be is 
daar alle info over te vinden. Zo is er onder meer een handboek ontwikkeld dat 
steden en gemeenten kan helpen om systemen voor druktemetingen op te zetten. 
Daar zijn dus al wezenlijke stappen gezet. 

Het is uiteraard aan de specialisten en wetenschappers om de evaluatie te maken 
van de heropening vanuit virologisch oogpunt. Ik beperk me hier tot een uitspraak 
over hoe de lokale besturen de heropening aanpakken. In het algemeen hebben 
ze daar enorme inspanningen voor gedaan. Ik geef het voorbeeld van mijn eigen 
stad, maar dat is niet anders op andere plaatsen. Vorige zaterdag en zondag 
hebben ze veertig extra mensen ingezet, gaande van extra politiemensen over 
securitymensen, over gemeenschapswachten, crowdcontrollers. Dat is een enorme 
financiële inspanning.  

Mijn stad heeft bijvoorbeeld 15 miljoen euro extra uitgegeven aan de coronacrisis 
alleen. Op zo'n zondag zijn dat heel veel inspanningen die ook andere steden en 
gemeenten hebben gedaan. Ik twijfel er niet aan dat ook Brugge, Antwerpen, Gent, 
Turnhout en noem maar op dat hebben gedaan. Overal heeft men enorme inspan-
ningen gedaan om dit veilig te laten verlopen. Ik kan alleen maar mijn appreciatie, 
mijn enorme waardering uitspreken voor de mensen die dat helemaal in elkaar 
hebben gestoken. In het politiecommissariaat van Mechelen had men zelfs een 
volledig nieuwe controleruimte gemaakt met nieuwe schermen om de crowdcontrol 
zo goed mogelijk te laten verlopen.  

Vaak wordt dat ook heel professioneel aangepakt. Het inrichten van eenrichtings-
verkeer, continue monitoring, coronastewards die aanwijzingen en instructies 
geven, controleren van bezoekersstromen, digitale tools. Men heeft een heel snelle 
leercurve doorgemaakt. Er waren een aantal steden die systemen van meting 
hadden, maar ik zie nu een versnelde groeicurve. Uiteraard kunnen daar nog heel 
veel stappen worden gezet. Het is een leerproces waarin zowel winkeliers als lokale 
besturen continu bijleren. 

Maar opnieuw, de verantwoordelijkheidszin van de burgers blijft een heel belang-
rijk element om de zaken succesvol te kunnen aanpakken. Je kunt in een bepaalde 
winkelstraat een beperkt aantal mensen toelaten, maar als die mensen in die 
winkelstraat allemaal samenhokken, staan we weer geen stap verder. De verant-
woordelijkheidszin van burgers blijft altijd een essentieel onderdeel voor succes. 

Mevrouw Van Volcem, u vraagt om aan te dringen bij telecomoperatoren dat de 
realtime geanonimiseerde telecomdata waarvan Gent gebruik heeft gemaakt, ook 
beschikbaar worden voor anderen. Meerdere lokale besturen zijn op dit moment 
het potentieel van telecomdata aan het verkennen in het kader van drukte-
beheersing. Onder meer Gent staat daarin al verder en heeft al een operationeel 
systeem. Telecomdata vormen één databron, maar het is niet de enige. Daarnaast 
zijn er ook andere nuttige data te bedenken. Denk maar aan camerabeelden en 
andere meetsystemen. De telecomdatabank vraagt een zeker volume en een 
zekere geografische omvang voor het effectief en efficiënt kan werken. Het is niet 

https://smart.flanders.be/
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noodzakelijk voor elke stad geschikt. Daarvoor is een stad van een zekere omvang 
nodig om daar efficiënt mee te werken, omdat die werkt met perimeters. 

Gent is een goede praktijk. Ik heb dan ook aan het ABB gevraagd om binnen het 
Smart Flandersplatform de stad Gent uit te nodigen om haar tools voor drukte-
beheersing toe te lichten, zodat we die goed kennen en begrijpen, en zodat de 
Gentse oplossing ook inspirerend kan zijn voor andere lokale besturen. We gaan 
Gent vragen dat systeem toe te lichten zodat we het kunnen analyseren en die 
kennis kunnen delen via het Smart Flandersplatform. Dat is het juiste platform om 
dat te doen.  

Ik wil hierin een partner zijn. Als er zaken moeten worden verkregen van de 
telecomoperatoren, een zekere openheid ter zake, of een zeker voluntarisme, dan 
zal ik zeker met hen in contact treden daarover. 

Zullen de gebruikte systemen, technologieën en ICT-tools die nu tijdens de crisis 
worden ingezet, geëvalueerd worden met het oog op het gebruik in de toekomst? 
Absoluut, daarvoor dient het Smart Flandersplatform. Wat vandaag gebeurt, gaan 
we grondig evalueren. De inzichten uit dat platform gaan we met deskundigen 
delen met alle lokale besturen, onder meer via de Vereniging van Vlaamse Steden 
en Gemeenten (VVSG).  

Tot slot, ik bereid ook het programma ‘Gemeente zonder gemeentehuis’ voor. 
Daarvoor heb ik een budget van 50 miljoen euro, wat toch een substantiële som 
geld is, in het kader van de digitale sprong die Vlaanderen wil maken met minister-
president Jambon. Ik zal daarmee structureel inzetten op de ondersteuning van de 
lokale besturen bij hun verdere digitaliseringsprocessen. Dat gaat veel verder dan 
crowdcontrol, maar crowdcontrol kan daar wel een deel van zijn omdat het nuttige 
informatie is die je kunt geven aan burgers. 

Mochten we een jaar terugkeren en kijken naar de websites van onze steden, 
mevrouw Van Volcem, dan waren er weinig steden die op hun websites aan burgers 
lieten zien of het druk of minder druk was of gevaarlijk was of niet in de stad. 
Vandaag worden er op websites van heel veel steden camerabeelden gezet zodat 
je in real time kunt zien hoe druk het is in de winkelstraten. Er zijn heel heldere en 
eenvoudige druktebarometers in Kortrijk, Leuven, Mechelen, Gent en waarschijn-
lijk ook in Brugge. Heel veel steden hebben dat ontwikkeld op heel korte termijn. 
Natuurlijk zijn die systemen voor verfijning en verbetering vatbaar, maar vaak zijn 
het heel interessante tools die mensen helpen om daarin vooruit te gaan.  

Mijn besluit is dat lokale besturen echt wel het beste van zichzelf geven. We moeten 
hen daarin aanmoedigen. We moeten geen nieuwe platformen creëren, want dan 
worden de mensen gek. Vlaanderen Helpt is een heel mooi platform. Daarop 
moeten we verder inzetten. Smart Flanders moeten we gebruiken voor kennis-
deling, inzicht, verspreiden van technologie over alle steden en gemeenten. Dan 
doen we wat maximaal mogelijk is in Vlaanderen om onze steden en gemeenten 
door deze moeilijke periode heen te helpen.  

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (CD&V): Minister, we geloven met ons allen dat mensen niet 
gewoon in hun kot zullen blijven en dat we een aantal zaken moeten voorzien. De 
lokale besturen hebben in deze coronatijden al heel wat inspanningen geleverd. Ze 
zijn al heel creatief geweest. 

Minister, u weet dat ik zelf ook een fan ben van Vlaanderen Helpt, maar ik wil toch 
even kritisch zijn. De handreiking dateert van 8 juni 2020. Je kunt ook kijken naar 
de lokale initiatieven in een excel van mei 2020. Dat lijkt me toch aan een update 
toe. Daar wordt nog een digitale buitenspeeldag gepromoot, maar ik denk dat het 
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nu niet langer het moment is om die kinderen digitaal buiten te laten spelen. Ik 
geloof daar in een acceleratie. 

De discussie over de druktebarometer is ook heel interessant. Ik bedank mevrouw 
van Volcem om dat onderwerp ter sprake te brengen en kijk uit naar de tussen-
komst van de heer Tommelein, die daar ervaring mee heeft aan de kust. 

De voorzitter: Mevrouw Van Volcem heeft het woord. 

Mercedes Van Volcem (Open Vld): Minister, ik zal helemaal niet kritisch zijn. Ik 
weet dat u altijd uw best doet wanneer zich essentiële problemen voordoen in 
Vlaanderen en in de steden en gemeenten. 

Ik denk dat de steden effectief een grote digitale stap hebben gezet en veel 
informatie over drukte hebben verzameld en die technieken hebben leren kennen. 
De steden bevinden zich nog in een verkennende fase. U zegt dat Gent het verst 
staat en dit zal delen via het platform Smart Flanders, wat een goede zaak is. Ik 
vind het belangrijk om zoals in Nederland de overheidsinformatie bij de burger te 
brengen, maar de vraag is hoe die overheidscommunicatie bij de individuele burger 
kan geraken. In Nederland gebeurt dat, maar ook bij ons in sommige gevallen. Zo 
krijg je bijvoorbeeld in geval van een ramp, bij rookontwikkeling, een sms om 
binnen te blijven. Ik denk dat dit ook mogelijk moet zijn voor drukte, files, het niet 
beheersen van stromen die kunnen leiden tot economische verliezen. Wanneer dit 
kan worden opengetrokken, zou die druktebarometer economisch kunnen worden 
aangewend met een andere prijzenpolitiek. De Lijn kan daar dan op inspelen, de 
NMBS, scholen, winkels, musea enzovoort. Dat zou leiden tot een aangenamere 
manier van leven waarbij op de drukste momenten hogere tarieven kunnen worden 
gehanteerd. Dit kan positieve gevolgen hebben voor de burger en voor de 
leefbaarheid. Niemand staat immers graag in de files en niemand houdt van te veel 
drukte, iedereen houdt van doorstroming en voldoende adem. 

Een crisis zorgt altijd voor opportuniteiten. Zult u tot een gemeenschappelijk model 
voor de centrumsteden komen waarbij via codes de drukte kan worden door-
gegeven aan de individuele burgers? Op die manier kan men eventueel samen met 
andere partners een leuk economisch model ontwikkelen waarbij alles meer wordt 
gespreid en leefbaarder wordt. 

De voorzitter: De heer Van Miert heeft het woord. 

Paul Van Miert (N-VA): Minister, ik dank u voor uw antwoord. De lokale besturen 
krijgen heel veel informatie toegestuurd en kunnen ook heel veel informatie 
vinden, zoals op de website vlaanderenhelpt.be. Ik denk dat die heel frequent 
wordt gebruikt en heel veel nuttige informatie bevat die adequaat kan worden in-
gezet op het terrein, niet alleen voor het openbaar domein, dat we als burge-
meester moeten bewaken, maar ook in bijvoorbeeld grote winkelcentra die een 
privé-initiatief zijn, maar waar men mensen diezelfde informatie kan geven.  

Het is en blijft een leerschool, wij hebben geen mensen die daarvoor opgeleid zijn. 
Het is niet zoals het jaarlijkse muziekfestival in de gemeente van onze voorzitter, 
dat een draaiboek heeft waar 25 jaar aan gewerkt is. Nu worden de lokale besturen 
plots geconfronteerd met een situatie waarbij de suppoost van het museum of de 
bibliothecaris moet worden ingeschakeld in de winkelstraat om mensen aan te 
spreken op hun gedrag in coronatijden. Dat is niet evident, want die mensen wor-
den volledig uit hun comfortzone gehaald en niet iedereen is even vlot gebekt als 
de meesten hier die aan deze vergadering deelnemen. Dat vergt veel tijd en vraagt 
veel initiatief van de lokale overheden. Maar zoals u zegt, minister, zijn er veel 
mogelijkheden om die lokale besturen te ondersteunen.  

https://www.vlaanderenhelpt.be/
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Koopzondagen zijn een beetje dubbel. Enerzijds zorgt het toevoegen van een extra 
dag voor een spreiding van de drukte, anderzijds zien we in de centrumsteden op 
die dagen veel mensen die anders in een natuurgebied of in de bossen gaan 
wandelen, kuieren in de winkelstraten. We moeten daar iets aan doen, en die men-
sen vragen om andere oorden te zoeken om te wandelen en de winkelstraten vooral 
aan de shopper te laten. Dat zorgt immers voor de overlast die we net niet willen. 

Het is heel interessant wat collega Van Volcem net zei over de beschikbare digitale 
middelen. Ik volg haar daarin. Ik denk dat we vooral iets centraals zouden moeten 
ontwikkelen. Ik hoed me voor te veel apps en toepassingen die voor een versnip-
pering zullen zorgen. Sturing vanuit Vlaanderen lijkt me aangewezen om de 
mensen te sturen wanneer dat nodig blijkt tijdens het weekend. Wat de telecom-
operatoren voorstellen voor kleinere centrumsteden werkt niet, dat is bedoeld voor 
de grote winkelcentra. Zoals mevrouw Van Volcem zei, kan dat een taak zijn voor 
Vlaanderen. Dit zou niet alleen nuttig kunnen zijn in deze tijden maar ook in andere 
gevallen.  

Cameracontrole is een volledig nieuwe uitdaging voor de lokale besturen. Zij 
hebben daar geen draaiboek voor en ook geen opgeleide mensen. Maar laat ons 
de kans om de winkels open te houden. Minister, u hebt ook al aangegeven dat de 
lokale besturen meer dan genoeg gezond verstand hebben om te sturen en in te 
grijpen wanneer dat nodig blijkt. Laten we ons hoeden voor het creëren van 
shockeffecten en het sluiten van winkels. Onze middenstand heeft de afgelopen 
jaren al heel veel klappen gehad en de coronacrisis is daar nog bij gekomen. De 
lokale en hogere overheden moeten ervoor zorgen dat de bevolking opnieuw naar 
de lokale winkels gaat, eerder dan naar die internetbusiness. Ik denk dat daar ook 
nog een taak voor ons ligt. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Minister, deze crisis, die uiteraard heel lang duurt 
en waarbij heel wat mensen, en dan vooral onze ondernemers, zware klappen 
krijgen, zorgt ook voor een aantal opportuniteiten. Dat stel ik ook vast bij de 
collega’s. Wij hebben dat ervaren tijdens de afgelopen zomer. Na de eerste lock-
down moesten wij ons wapenen voor te grote groepen mensen op een en dezelfde 
plaats en moesten wij crowdcontrol doen. We hebben dat ook gedaan en hebben 
ons geïnformeerd en laten begeleiden door externe firma’s die ervaring hadden 
met grote events. Ik zal de namen van de firma’s niet noemen, ze zijn bekend en 
hun namen hebben in de krant gestaan. Het gaat over ondernemingen die gewoon 
zijn om organisaties zoals Tomorrowland en sportevents als de Ronde van Vlaan-
deren te organiseren. 

Nu, het is toch wel belangrijk dat de maatregelen die sommige besturen moeten 
nemen om dit alles in goede banen te leiden, handenvol geld kosten. Minister, dit 
ontwricht onze begrotingen toch redelijk, want na de eerste golf in de zomer-
maanden komt er nu een kerstvakantie aan waarvan ik toch ook verwacht dat ze 
wat inspanningen zal vragen. Wij hebben opnieuw een beroep moeten doen op 
externe begeleiding. 

Die externe begeleiding is in die mate interessant dat wij nu al beslist hebben, 
samen met de politie en de schepen van Mobiliteit, de heer Anseeuw, dat we die 
ook gaan gebruiken om de mobiliteit in onze stad te verbeteren. We hadden daar 
wat problemen mee in het verleden, en ik denk dat externe hulp soms kan helpen. 
Maar daar gaat het niet om. We zijn ook heel tevreden met de best practices die 
nu worden gedeeld, minister, omdat we daar van elkaar kunnen leren. Ik vind dat 
een zeer mooi initiatief.  

Maar er moet mij toch nog altijd iets van het hart. Ik weet dat het niet uw materie 
is, maar ik wil toch dat u als minister van Binnenlandse Zaken er bij de federale 
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ministers op aandringt dat zij ook een voorbeeldfunctie geven wat hun eigen 
optreden betreft. Ik heb het meer bepaald over de NMBS, toch een belangrijk 
overheidsbedrijf. Daar vindt men blijkbaar dat zij niet verantwoordelijk zijn voor 
de toestroom van mensen in bepaalde steden. Zij antwoorden gewoon dat hun 
opdracht erin bestaat om mensen te vervoeren.  

Je mag maar een beperkt aantal mensen in een ruimte toelaten. In het parlement 
zitten we daar nu met 34 mensen, denk ik, daar waar er normaal 124 mogen zitten. 
Bij de kapper mag je niet gaan, want dat is een contactberoep. Ook horecabezoek 
is niet toegestaan, want dat is allemaal veel te gevaarlijk. Ik vraag mij toch af hoe 
je al die mensen kunt uitleggen dat het dan geen probleem is om in een stampvolle 
trein zitten, waar alle zitplaatsen bezet zijn. Dat is blijkbaar allemaal geen pro-
bleem.  

Wij krijgen niet meer uitgelegd aan de mensen dat dat bij het grootste overheids-
bedrijf van dit land allemaal wel kan, wel mag. Ondertussen moeten wij, en dan 
kom ik tot onze rol als lokale besturen, onze begrotingen ontwrichten om in orde 
te zijn, om de veiligheid en de gezondheid van de mensen op ons grondgebied te 
garanderen, in de winkelstraten, op de dijk, gelijk waar. Dat moet allemaal heel 
goed georganiseerd zijn. En dan kijkt men vanuit federale hoek naar de andere 
kant, ook als je versterking vraagt van de politie. Dat is allemaal onmogelijk, want 
ze zullen die straks trouwens moeten inzetten voor de brexit. 

Minister, ik denk dat ook dat signaal naar de federale overheid mag worden 
gegeven: als lokale besturen investeren, moeten minstens de federale spelers op 
het terrein zich afstemmen op de inspanningen die worden gedaan door de lokale 
besturen. Ik dank u. 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Hartelijk dank voor de vele bedenkingen en nuttige sug-
gesties. Ik ga er verschillende kunnen meenemen. 

Ik ga eerst en vooral in op de website vlaanderenhelpt.be, die door iedereen wordt 
gewaardeerd. Collega Warnez, we moeten daar ongetwijfeld eens met de kam 
doorgaan, en een aantal initiatieven eruit halen die intussen gedateerd zijn. Maar 
tegelijkertijd wil ik toch opmerken dat die blijvend worden aangevuld. We hebben 
daar zeer recent nog die tools voor crowdcontrol op geplaatst. De website wordt 
dus regelmatig gevoed. Maar misschien is het goed om eens te kijken wat er 
intussen gedateerd is, en wat er uit een beginfase stamt, en wat we dus kunnen 
vermijden. 

Ik wil ook nog eens een oproep doen bij alle lokale besturen om de goede praktijken 
te delen, want er gebeurt natuurlijk nog altijd veel meer dan wat er op die website 
staat. Ik ben toch blij om te horen dat dat een tool is die vaak wordt gebruikt. Ik 
verneem dat van veel collega’s die een lokale verantwoordelijkheid dragen, en ook 
collega Van Miert heeft dat hier vandaag nog eens bevestigd. Het is een zinvolle 
tool die mensen helpt. Men doet misschien niet exact hetzelfde, maar men haalt 
er wel inspiratie uit. Het brengt creatieve processen mee op gang. 

Dan kom ik tot de vraag van mevrouw Van Volcem rond crowdcontrol. Ik wil daar 
drie zaken over zeggen. Laat me eerst en vooral met het positieve beginnen. Ik 
vind het een goede suggestie om in Nederland te gaan kijken en te zien hoe het 
systeem daar functioneert. Ik ga de vraag stellen aan Smart Flanders. Zij kunnen 
goed kijken hoe dat model in Nederland functioneert, hoe Amsterdam dat bij-
voorbeeld doet, wat we daar kunnen leren en hoe we dat bij ons kunnen intro-
duceren. Ik vind dat een zeer goede oefening, in combinatie met het onderzoek 
dat men nu aan het doen is over de verschillende smartsystemen rond crowd-
control, die nu worden uitgerold door onze steden. 

https://www.vlaanderenhelpt.be/
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Ik wil daar ten tweede een opmerking bij maken. Nederland is natuurlijk een iets 
eenvoudiger land dan België, als ik het zo mag zeggen. Want in België is het ram-
penplatform dat mensen digitaal moet waarschuwen – dat was toch een van uw 
suggesties – een federaal platform. Het federale niveau heeft dus die bevoegdheid, 
Vlaanderen heeft die niet. Eigenlijk zitten we ook in deze covidfase in een federale 
fase, waar alleen maar het federale niveau, de gouverneur en de lokale besturen 
de leiding nemen. Dat is een heel vervelende situatie, en ook wat atypisch voor 
onze staatsordening, want Vlaanderen is geen ondergeschikt bestuur. Wij zitten op 
dezelfde hoogte als de federale overheid. Wij zijn gelijkwaardig bestuur. Maar als 
er een crisis is, neemt de federale overheid eigenlijk de jure de zaken in handen. 
Ik wil gerust nadenken over dat rampenplatform, maar dat is hier een complexere 
oefening dan in Nederland. Dat wil ik toch ten minste als rand-opmerking geven. 

Er was ook de vraag om te gaan naar een gemeenschappelijk communicatie-
platform voor alle steden. Ik denk toch dat je moet opletten voor een super-
platform. De constructie waar de centrumsteden zelf voor hebben gekozen, en ze 
waren daar vragende partij voor, was de netwerkorganisatie Smart Flanders. Daar 
zitten de dertien centrumsteden samen met het ABB, om daar in het kader van 
een gedeeld netwerk kennis te delen, ervaring op te doen en soms zaken uit te 
bouwen die nuttig kunnen zijn voor elke stad en elke gemeente. Maar er is altijd 
een blijvende spanning tussen maatwerk en standaardisering als je over ICT 
spreekt. Ik hoef u dat niet uit te leggen, u hebt zelf al lang genoeg lokale ervaring. 
Maar het is niet zo dat een app of een ICT-programma dat goed werkt voor Brugge, 
ook goed zou functioneren voor Mechelen of Antwerpen. 

Wat we moeten proberen te doen, is samen met de centrumsteden, ondersteund 
door Vlaanderen door het ABB, in dat platform Smart Flanders kijken naar wat we 
kunnen creëren. Ik geloof dat de centrumsteden daarin de leiding moeten nemen; 
ik geloof heel sterk in lokale autonomie. Als dat één systeem is, dan is dat één 
systeem. Maar dan is dat wel de keuze van de lokale besturen, de keuze van de 
centrumsteden. Als de centrumsteden zeggen dat zij samen een app of een 
systeem ontwikkelen voor crowdcontrol dat we kunnen uitrollen over de dertien 
steden, is dat des te beter. Maar als zij voorstellen om gewoon die kennis te delen 
en een basisstructuur te maken die aangepast kan worden aan elke stad, dan is 
dat goed. Als men zegt: laten we onze kennis delen, maar ieder van ons moet dan 
zelf aan de slag met die kennis om iets te maken op maat van elke stad, dan kan 
ik daar ook mee leven. 

Het is immers niet zo dat burgers in Vlaanderen drie of vier winkelsteden hebben. 
Iemand die in Mechelen winkelt, gaat niet elke week in Brugge winkelen, tot spijt 
van de mensen in Brugge. Veel mensen zijn eigenlijk gefocust op een of twee 
steden in Vlaanderen. De meerwaarde, de winst die je hebt om in dertien steden 
exact hetzelfde te doen, met het nadeel dat je geen maatwerk kunt leveren, is ook 
iets wat je moet afwegen.  

Maar dat neemt niet weg dat uw vraag en uw suggestie juist is. We moeten Smart 
Flanders mobiliseren om rond die crowdcontrol de handen uit de mouwen te 
steken. Ik ga die suggestie ook doorgeven aan de voorzitter van de VVSG, om op 
de volgende vergadering van de Vlaamse centrumsteden dit punt ook actief te 
agenderen. Zo kan dat gesprek daarover ook daar worden gevoerd. 

En dan kom ik bij de laatste beschouwing voor de heer Tommelein, die zegt dat er 
een signaal moet worden gegeven aan de NMBS. De NMBS is een federale, volgens 
sommige collega's voorlopig nog een federale, verantwoordelijkheid.  

De voorzitter: Voorlopig? 

Minister Bart Somers: Vandaag is het een federale verantwoordelijkheid. Dat 
signaal moet in de eerste plaats in federale gremia worden gegeven. Mijnheer 
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Tommelein, ook in federale gremia wordt u een beetje gezien als de vuurtoren van 
Oostende, die in de media permanent krachtige signalen uitstuurt. De boodschap 
die u hebt gegeven over het aanpakken van overvolle treinen: ik denk dat je blind 
en doof moet zijn om niet te weten dat de burgemeester van Oostende op haast 
permanente basis dat soort signalen zendt richting Wetstraat. Dat siert u, 
natuurlijk.  

Wat de ontwrichting van begrotingen betreft, ik denk dat dat een uitdaging is voor 
alle beleidsniveaus. Men is nu bezig met het maken van de meerjarenplannen. 
Deze voormiddag heb ik toevallig de burgemeester van Boechout gezien op een 
persconferentie. Gisteren zijn in Mechelen de begroting en de meerjarenplanning 
voorgesteld. Dat gebeurt nu in alle gemeenten. Het is een moeilijke oefening, met 
veel onzekerheden en met veel eenmalige uitgaven. Dat is erg, maar erger zijn 
misschien recurrente tekorten of minderontvangsten of meeruitgaven die meer 
bedreigend zijn. We monitoren dat, we volgen dat op. Dat geldt voor de Vlaamse 
overheid, dat geldt ook voor de federale overheid en veel zal afhangen van de 
kracht van het herstel in de volgende maanden om goed te kunnen beoordelen hoe 
ernstig de situatie is voor onze lokale financiën, maar dat monitoren we.  

Ondertussen zie ik, met heel veel respect en waardering, dat lokale besturen niet 
aarzelen om hun verantwoordelijkheid volop te nemen en de dingen te doen die 
moeten gebeuren, bijvoorbeeld op het vlak van crowdcontrol. Laten we eerlijk zijn: 
we leren daar ook dingen uit, dingen die we later, als het virus is overwonnen, 
kunnen meenemen om een beter lokaal beleid te voeren. Daar zit een leer- en 
winstcurve achter die later haar meerwaarde zal aantonen.  

Collega Warnez en collega Van Volcem, bedankt voor jullie heel nuttige vragen om 
uitleg. Ik hoop dat ik wat heb ingespeeld op de suggesties. Ik zal zeker meenemen 
wat waardevol was, maar begrijp ook dat ik wat genuanceerd kijk naar een 
eengemaakte, uniforme en gestandaardiseerde aanpak van ICT-tools. Ik geloof 
meer in een netwerkmodel waar we van elkaar leren. Ik heb in Mechelen twintig 
jaar lang geprobeerd om goede ideeën van elders mee te nemen en ook mijn eigen 
creaties uit te dragen. De grote valstrik zijn appjes die je maakt. Ik heb ooit eens 
een appje gemaakt waarmee je vanop afstand kon zien hoeveel parkeerplaatsen 
er nog waren in de ondergrondse parkings van Mechelen. Dat was een schitterende 
app, ik was ervan onder de indruk en hij stond op mijn iPad. Tot ik aan een 
ambtenaar vroeg hoeveel mensen dat nu gebruikten. Ik dacht dat als iedereen dat 
zou gebruiken, dit tot een veel beter mobiliteitsbeleid zou leiden. Het bleken er een 
honderdtal te zijn, waaronder zeventig mensen die werkten voor de stad Mechelen. 
De impact was dus nul. Dat is het gevaar van die appjes. Je moet robuuste dingen 
maken die iedereen kent en meeneemt. Dat is natuurlijk een pleidooi voor 
standaardisering of toch voor variaties. 

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (CD&V): Minister, ik dank u voor uw uitgebreide antwoord en de 
boeiende discussie. Het is goed dat er een aantal zaken worden uitgekamd. Ik heb 
ook iets bijgeleerd, namelijk dat in Oostende niet alleen de Lange Nelle en de 
nieuwe, hippe vuurtoren staat, maar ook de vuurtoren genaamd Bart Tommelein.  

De voorzitter: Persoonlijk feit, mijnheer Tommelein? 

Bart Tommelein (Open Vld): Neen, helemaal niet. Ooit was hier een 
burgemeester die zei: ‘Beter in de gazet dan in de regen.’ 

De voorzitter: Ik zou nog andere burgemeesters kunnen citeren, maar dat zal ik 
hier niet doen. 

Mevrouw Van Volcem heeft het woord. 
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Mercedes Van Volcem (Open Vld): Minister, dank voor uw constructieve aanpak 
en opvolging van het dossier. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Brecht Warnez aan Bart Somers, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnenlands 
Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen, over studenten 
in financiële moeilijkheden en de rol van de OCMW's 

– 864 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Kris Van Dijck 

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (CD&V): De afgelopen weken sprak ik heel wat studenten uit het 
hoger onderwijs, en ook vandaag na de communicatie over code rood in het hoger 
onderwijs. Daar hoorde ik heel wat berichten van teleurgestelde studenten. De 
coronacrisis heeft een impact op hun mentale welzijn, maar bij sommige studenten 
ook een zware impact op hun financiële draagkracht. 

We merken dat heel wat studenten aangeven dat ze medestudenten kennen met 
financiële moeilijkheden, maar weinigen durven de stap te zetten om zelf te zeggen 
dat ze financiële moeilijkheden hebben.  

Uit de bevraging van de UAntwerpen en de Vlaamse Vereniging voor Studenten 
(VVS) bij ruim 30.000 studenten tijdens de eerste golf, gaf toen al een op de tien 
studenten aan financiële moeilijkheden te hebben. Er zijn heel wat studenten die 
zelf deels instaan voor de kosten die hun studies met zich meebrengen, maar die 
bijvoorbeeld hun studentenjob zagen wegvallen door de sluiting van de horeca. 

Hun een laagdrempelig aanspreekpunt geven, maar ook proactief opsporen zonder 
hun privacy in gevaar te brengen, zijn absolute prioriteiten. We hebben in Vlaan-
deren enerzijds driehonderd OCMW’s die over sterke maatschappelijk werkers 
beschikken die ervaring hebben bij het zoeken van oplossingen voor mensen die 
kansen missen vanwege armoede. Anderzijds zijn er in Vlaanderen heel wat 
diensten voor studentenvoorzieningen, de zogenaamde stuvo’s. Elke hogeronder-
wijsinstelling heeft zo’n dienst. Deze diensten en de OCMW's zouden hun krachten 
kunnen bundelen om studenten in nood te ondersteunen. 

In de hoorzitting van de coronacommissie van 30 november haalde ik deze pro-
blematiek aan en de VVS-vertegenwoordigers waren alvast positief over mijn voor-
stel om de OCMW’s meer bekend te maken en met de stuvo’s sterker te laten 
samenwerken. De VVS-vertegenwoordigers gaven aan dat de stuvo’s de OCMW’s 
niet kennen en ook omgekeerd, maar ook dat de studenten de OCMW’s onvol-
doende kennen. 

Als minister van Binnenlands Bestuur kunt u samen met uw collega, minister 
Weyts, een belangrijke rol spelen om studenten al dan niet via de stuvo’s toe te 
leiden naar de OCMW’s wanneer dit nodig is. 

Minister, zult u maatregelen nemen om de diensten van de OCMW’s bij de diensten 
voor studentenvoorzieningen meer kenbaar te maken? Wilt u het initiatief nemen 
om de samenwerking tussen stuvo’s en OCMW’s te bevorderen en, waar nodig, 
studenten en OCMW’s met elkaar in contact te brengen? Zo ja, op welke manier 
en binnen welke timing ziet u dit? 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 
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Minister Bart Somers: Mijnheer Warnez, de problematiek die u aanhaalt, is een 
reële problematiek, waar minister Weyts en ikzelf niet blind voor zijn. Het besluit 
van de Vlaamse Regering van 12 juni 2020 keurde een extra werkingsbudget goed 
voor de scholen van het gewoon en buitengewoon basis- en secundair onderwijs 
en van het deeltijds beroepssecundair onderwijs, ter compensatie van geannu-
leerde schooluitstappen en -reizen en gederfde inkomsten en aan de studenten-
voorzieningen van de hogeronderwijsinstellingen ingevolge COVID-19.  

Meer specifiek in artikel 3 van dit besluit kun je lezen dat deze regering aan de 
instellingen van het hoger onderwijs voor het academiejaar 2019-2020 een bijko-
mende sociale toelage van 684.000 euro voor de universiteiten en 816.000 euro 
voor de hogescholen heeft toegekend. Hiermee worden studenten ondersteund die 
financiële problemen hebben naar aanleiding van de COVID-19-crisis. 

Het behoort in de eerste plaats tot de lokale autonomie van de OCMW-besturen 
om de toegang tot hun dienstverlening zo optimaal mogelijk te organiseren. Ik ben 
ervan overtuigd dat de lokale besturen op dit vlak ook hun verantwoordelijkheid 
opnemen. 

Het beleid omtrent de dienstverlening van het OCMW wordt uitgetekend door de 
Programmatorische Overheidsdienst Maatschappelijke Integratie. Dit is een fede-
rale bevoegdheid. 

Deze overheidsinstelling werkte een brochure, 'Wegwijs voor studenten', uit om de 
studenten die mogelijk recht hebben op een leefloon, beter naar het OCMW toe te 
leiden. Deze brochure was naar alle duidelijkheid niet opgemaakt naar aanleiding 
van de coronacrisis, maar toont wel aan dat de POD Maatschappelijke Integratie al 
actie ondernam om studenten wegwijs te maken naar het OCMW. Ik treed uw 
mening bij dat studenten het best zoveel mogelijk geïnformeerd worden over de 
mogelijkheden die het OCMW en de stuvo's kunnen bieden.  

De lokale besturen van de steden waar deze hogeronderwijsinstellingen zitten, zijn 
volgens mij ook vertrouwd met deze doelgroep. Ik heb vernomen dat er al maat-
regelen genomen zijn. In Gent zal de aanvullende financiële steun bijvoorbeeld 
uitgebreid worden naar de doelgroep van studenten.  

Wat ik wel wil doen op uw vraag, is contact opnemen met onze administratie en 
ook met collega Weyts om na te gaan wat we extra kunnen ondernemen om de 
stuvo’s en de OCMW’s wat dichter bij elkaar te brengen en zo waar nodig – want 
op sommige plaatsen werkt dat wel goed, laten we daar geen zwart-witverhaal van 
maken – de samenwerking of die wederzijdse kennismaking en integratie nog te 
verbeteren. Ik wil ter zake dus zeker nog een inspanning doen richting collega 
Weyts en naar onze lokale besturen toe.  

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (CD&V): Minister, het klopt dat de Vlaamse Regering al heel wat 
inspanningen heeft gedaan. Meer zelfs, er is recent 38 miljoen euro extra naar de 
hogeronderwijsinstellingen gegaan vanuit Vlaanderen, waarvan ook een deel naar 
de stuvo’s kan gaan.  

Het gaat niet zozeer over geld tout court. Ik vind ook niet dat we hiervoor een 
extra pot moeten gaan opzijzetten. Het gaat echt over het toeleiden van die 
studenten richting de OCMW’s. Ik begrijp heel goed dat het geen zwart-witverhaal 
is. Ik begrijp ook dat daar in Gent een beleid rond is; het omgekeerde zou ons 
verbazen. Maar een plattelandsgemeente die in het verleden nog niet of beperkt 
te maken heeft gekregen met een student in financiële moeilijkheden, krijgt daar 
nu wel mee te maken. Ik heb het gevoel – en dat blijkt ook duidelijk uit die 
enquête – dat die student dan niet zomaar naar het OCMW van zijn gemeente gaat 
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stappen, dus op dat vlak ben ik blij dat u een positief antwoord geeft op de vraag 
of we daarover eens zouden kunnen samenzitten met minister Weyts, de univer-
siteiten en de OCMW’s. 

Maar ik wil vooral de aandacht vestigen op het feit dat het in plattelandsgemeenten 
volgens mij een groter probleem is dan in studentensteden.  

De voorzitter: Een link met Onderwijs en dan krijgen we de heer Daniëls in onze 
commissie. 

De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Ik denk dat we goed moeten nagaan hoe we studenten 
die zich in een dergelijke situatie bevinden, begeleiden. Ik wil dan toch een beetje 
een oproep doen om te vermijden de indruk te wekken dat iedereen ermee bezig 
moet zijn, waardoor we in een situatie zouden kunnen terechtkomen waarbij 
iedereen denkt dat iemand anders ermee bezig is. Daar wil ik toch echt wel voor 
waarschuwen. Hebben de OCMW’s in dezen een rol te spelen, in samenspraak met 
de hogeronderwijsinstellingen? Ik denk het wel. Maar ik zou toch wel willen 
oproepen om de kerntaken daaromtrent te respecteren, zodat we een fusie van 
verantwoordelijkheden kunnen vermijden.  

Collega Warnez verwijst naar de landelijke gemeenten. Ik woon ook in zo’n 
gemeente, Sint-Gillis-Waas, en een voordeel daarvan is dat je daar bij wijze van 
spreken alle gezinnen met studenten kent die in een precaire situatie zitten. Die 
ken je bijna allemaal. In een stad is het moeilijker om die allemaal te kennen. Mijn 
oproep is om die kerntaken te behouden en om eventueel te zorgen voor recht-
streeks contact tussen de hogeronderwijsinstelling van een student en het OCMW 
van de gemeente waar de student gedomicilieerd staat. Als dat conform de General 
Data Protection Regulation (GDPR) niet zou kunnen, dan moeten we bekijken hoe 
de GDPR ons kan helpen om maatwerk te leveren, niet te verhinderen. Daar zie ik 
wel een mogelijkheid, om zo de lijn heel kort te houden. Dat is een suggestie die 
ik wou doen, zonder een verdere overbelasting van alle initiatieven die er al zijn. 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Ik vond dit goede tussenkomsten en suggesties.  

Wat onze landelijke OCMW’s betreft, heeft de heer Daniëls wel een punt: veel van 
die kleinere, landelijke gemeenten kennen hun cliënten; ze kennen de mensen die 
het moeilijker hebben. Niettemin denk ik dat een signaal om contact te nemen met 
de sociale diensten van een hogeschool of een unief, zinvol kan zijn. Ik denk dat 
we dat moeten bevorderen, die samenwerking waar ook collega Warnez voor pleit. 

Het is inderdaad ook belangrijk dat we niet iedereen verantwoordelijk maken, want 
dan is op het eind van de dag niemand nog verantwoordelijk. Wat we vooral 
moeten nastreven, is een goede taakverdeling, zodat iedereen weet wat zijn 
kerntaken zijn. Zowel de hogeronderwijsinstellingen als de OCMW’s moeten van 
elkaar weten wat de ene of de andere doet, zodat het dossier – als ik dat zo mag 
zeggen – op het vlak van de GDPR – al denk ik dat dat wel op te lossen valt – op 
een goede manier wordt doorgegeven.  

Dat specifieke punt neem ik op en zal ik ook bespreken met collega Weyts. We 
proberen om daar oplossingen voor te vinden, gelet op de coronacrisis en de extra 
dimensie bij jonge mensen die het wat moeilijker hebben, maar zonder het al te 
zwaar te maken en extra structuren te creëren.  

Bedankt voor de goede suggesties en de goede tussenkomsten. 
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De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (CD&V): Ik heb gehoord dat we allemaal dezelfde doelstelling 
hebben. Ik denk dat we allemaal op één lijn zitten. We hebben engagement en 
initiatief gehoord vanwege de minister, dus we kunnen niet meer wensen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Jeremie Vaneeckhout aan Bart Somers, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Binnenlands Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen, over 
het draagvlak voor regiovorming 

– 908 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Kris Van Dijck 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, ik heb een vraag over de regio-
vorming. Ik wil vandaag niet specifiek ingaan op het debat over wat die regio’s nu 
precies zijn en hoe we daarnaar kijken. U weet dat we daarover al eerder van 
gedachten hebben gewisseld en in de toekomst zullen we dat zeker nog doen. Ik 
wil het eerder hebben over het traject dat momenteel loopt. 

De Vlaamse Regering heeft bij de start van de legislatuur, of toch bij de formatie, 
aangegeven dat de regiovorming voor haar een prioriteit is. Ze “moet van onderuit 
worden opgebouwd en gedragen door de lokale besturen. De burgemeesters van 
de betrokken lokale besturen vormen de spil van deze regiovorming.” Dat is een 
zinsnede uit het regeerakkoord. 

In uitvoering daarvan heeft de Vlaamse Regering op 9 oktober dan de kadernota 
over regiovorming goedgekeurd, waarbij – en dat is misschien spijtig, maar niet 
minder logisch – uiteraard de meeste aandacht ging naar het betrokken kaartje. 
De gouverneurs hebben de opdracht gekregen om de lokale gesprekken over de 
regioafbakening te faciliteren en een advies te formuleren over de afbakening van 
de referentieregio’s, op basis van de bestaande fora op bovenlokaal niveau en dus 
op basis van de input van de lokale besturen.  

Het uittekenen van het kaartje met referentieregio’s is een eerste aanzet, maar 
blijkt toch, samen met de procedure om een bevraging te organiseren via de 
gouverneurs, enigszins in te gaan tegen het voornemen om van onderuit te 
werken, met de betrokken burgemeesters als speerpunt. We zagen de voorbije 
weken en maanden – en ik vermoed dat ik niet de enige collega in dit halfrond ben 
die daarover gecontacteerd wordt – dan ook dat er op heel veel plaatsen divers 
wordt gereageerd op de aanzet die u met de Vlaamse Regering hebt voorgesteld.  

Op sommige plaatsen lijkt het relatief simpel. Ik spreek altijd over mijn eigen regio, 
Leiedal, die een soort van baken vormt op het vlak van regiovorming: we staan er 
al heel ver in de regionale samenwerking. Los van een aantal grensvraagstukken 
lijken we daar te kunnen verdergaan op het bestaande traject. Wanneer we echter 
kijken naar het midden en noorden van mijn provincie, dan is het minder simpel. 
Gemeentes die nu al intensief samenwerken binnen de regio Midwest, worden 
ingedeeld in een zeer grote regio, inclusief Brugge en Oostende. In een reflex 
kruipen de Midwestgemeentes dichter tegen elkaar aan en pleiten ze voor een 
simpele doorstart van wat ze al samen deden. Aansluiting bij Brugge-Oostende 
zien zij dan ook niet zitten. Op nog andere plaatsen is er nog minder sprake van 
regionale samenwerking en is het op dit moment vooral zoeken naar de ideale 
buurgemeentes om mee samen te werken. En dan zijn er natuurlijk ook altijd de 
grensgemeenten, waar kiezen sowieso verliezen wordt. 
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Afhankelijk van de mate waarin er nu al regionaal wordt samengewerkt, zien we 
in het kader van de lopende bevraging dus een reactie in verschillende snelheden. 
Voor wie ver staat, mag het snel gaan. We zien in bepaalde krachtige regio's, zoals 
in het Antwerpse, zelfs dat het die regio zelf is die de regie in handen wil nemen. 
Ze lijken zich als een soort spreekbuis van de burgemeesters naar voren te willen 
schuiven. We zien dan soms verveelde of geïrriteerde reacties van de betrokken 
burgemeesters.  

We horen ook burgemeesters die zich in het traject gepasseerd voelen, doordat 
het de gouverneurs zijn die de spil vormen. Zo verklaarde de Brugse burgemeester 
tijdens de laatste gemeenteraad – toch geen informeel overleg – dat de gouverneur 
hem nog niet had gecontacteerd. Dat was een tweetal weken geleden. Ik vind dat 
relatief zorgwekkend, als je weet dat de deadline eind december is. Hij had als 
burgemeester van de derde stad van Vlaanderen ongetwijfeld iets meer inspraak 
verwacht, zeker omdat hij conform het regeerakkoord – en dat is toch ook altijd 
uw visie – een spilfiguur is in het regioverhaal.  

Een tweede probleem met het provinciaal aanpakken van de bevraging is dat dit 
regionale samenwerking over provinciegrenzen heen nog moeilijker maakt, als dat 
al mogelijk was. 

Vandaar dat ik toch enkele vragen heb. Zoals gezegd, gaan die niet over de inhoud 
van het debat, maar drukken ze de bezorgdheid uit over het traject. 

Waarom koos u ervoor om de bevraging via de trechter of filter van de gouverneurs 
te laten verlopen? 

In welke mate worden, eventueel via de gouverneurs, in deze fase niet enkel de 
burgemeesters, maar ook de schepencolleges en gemeenteraden geconsulteerd? 
Is dat een opdracht van de gouverneurs? Worden de burgemeesters geacht de 
gemeenteraad hierover te bevragen? 

Kreeg u ondertussen al enige feedback van de gouverneurs?  

Hoe reageert u op de signalen dat verschillende burgemeesters nog niet betrokken 
zijn bij dit traject, laat staan de gemeenteraden? Als we het draagvlak van onderuit 
willen, dan moeten we alle politieke verantwoordelijken op lokaal vlak proberen 
mee te krijgen. 

Hoe verzoent u het voornemen om de regio’s van onderuit op te bouwen met het 
zelf, van bovenaf, uittekenen van referentieregio's, ook al is het dan slechts een 
aanzet?  

Werd er voorafgaand aan het uittekenen van de kaart contact gezocht met de 
regionale samenwerkingsverbanden die al ver staan in hun ontwikkeling, met 
individuele burgemeesters of met de Vereniging van Vlaamse Steden en Ge-
meenten (VVSG)? Hoe is deze regio-indeling tot stand gekomen? 

Beschouwt u de gevestigde waarden zoals Leiedal als volwaardige gespreks-
partners in dit debat? Of houdt u vast aan het principe dat het de burgemeesters 
zijn die trekkers zijn van de regiovorming? 

Kunnen er provinciegrensoverschrijdende regio’s gevormd worden? 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: We hebben al meermaals over deze regiovorming gepraat 
en zullen dat gelukkig nog een aantal keren doen. Dit is immers geen vrijblijvende 
oefening, het gaat om een heel belangrijke hertekening van de bestuurlijke kaart 
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van Vlaanderen en van de manier waarop in de toekomst zal worden gewerkt. Deze 
discussie is al decennialang aan de gang.  

Bij een regioafbakening, die natuurlijk een zekere exclusiviteit betekent voor elke 
gemeente – men kan geen lid zijn van twee regio’s –, zal aan het eind van de dag, 
hoe goed we ons ook bevragen en hoe goed we ook luisteren, een gordiaanse 
knoop moeten worden doorgehakt, niet alleen voor het Vlaamse niveau maar ook 
binnen gemeenten. Gemeenten die vaak in verschillende samenwerkingsverban-
den zitten en die behoorlijk werken, worden voor een keuze geplaatst en moeten 
oordelen waar hun toekomst ligt en in welk verband zij zullen samenwerken. Dat 
is geen vrijblijvende oefening. 

Als aanzet hebben we een kaart gemaakt. Het alternatief is driehonderd gemeen-
ten te bevragen over hoe zij daartegenover staan. Elke gemeente zal dan een 
verhaal opbouwen waarin zij het centrum is van het heelal. Zij zullen een mooie 
kaart maken die hen in het centrum plaatst van de regio. Als al die kaarten dan bij 
de Vlaamse Regering terechtkomen, staan wij eigenlijk niet veel verder. Daarom 
hebben we heel bewust voor een andere methode gekozen. We leggen zelf een 
kaart op tafel die het debat faciliteert. Ik heb vanaf het begin gezegd, en ik wil dat 
nog eens herhalen, dat die kaart absoluut niet te nemen of te laten is. Ik wil geen 
schijnparticipatie. Ik bedoel daarmee dat de kaart die de Vlaamse Regering in 
januari of februari zal vastleggen, niet een exacte kopie zal zijn van de kaart die 
nu voorligt. In die kaart zitten een aantal logische zaken waar weinig discussie over 
bestaat. 

De bevragingen die ik zelf doe, zijn steekproefbevragingen. Ongeveer 90 procent, 
250 à 270 gemeenten, kunnen een plaats krijgen binnen het regioverhaal, voor 30 
à 50 gemeenten ligt dat een stuk complexer.  

We hebben de gemeenten laten reflecteren over die kaart en hebben daar de 
gouverneur bij betrokken. De gouverneur is immers een ambtenaar van de Vlaam-
se overheid die een vaak dagelijkse relatie heeft met de lokale besturen en die ook 
in het verleden al werd belast met coördinerende opdrachten.  

Ik begrijp uw opmerking dat door de gouverneur ook de provincie in beeld komt. 
Daarbij hebben we echter heel duidelijk gezegd dat we de provincie in haar waarde 
en waardigheid laten, maar dat zij buiten het verhaal van de regio’s staat. De 
regiovorming wordt opgebouwd van onderuit, door de lokale besturen die de 
handen in elkaar slaan. 

Wat de betrokkenheid van schepencolleges en gemeenteraden betreft, heb ik aan 
de gouverneurs geen gedetailleerde richtlijnen of instructies meegegeven. Het gaat 
over mensen met veel gezag en autoriteit Zij hebben de ruimte gekregen om hun 
adviesopdracht vrij in te vullen en zij moeten dan ook de ruimte krijgen om dat te 
doen. Ik koppel natuurlijk wel met hen terug.  

De gouverneurs zijn de verschillende gemeenten aan het bevragen. Er zal niet te 
veel tijd worden besteed aan de gemeenten waarvoor het logisch is met wie ze 
zullen samenwerken, de focus zal eerder liggen op grensgemeenten die een keuze 
moeten maken. Sommige gemeenten maken een heel uitgebreide oefening, zoals 
Diest en Middelkerke. Voor andere gemeenten, zoals Sint-Katelijne-Waver, die in 
een regio met Mechelen zal zitten, is daar minder discussie over. 

De gouverneurs zijn volop bezig invulling te geven aan hun adviesopdracht. Ik heb 
gisteren nog met de vijf gouverneurs gesproken tijdens ons driemaandelijks over-
leg. Zij hebben mij een uitvoerige stand van zaken gegeven van hun werkzaam-
heden. De gouverneur van West-Vlaanderen is nog volop bezig en zal binnenkort 
naar Leiedal komen. Hij heeft al contact gehad of zal nog contact hebben met de 
burgemeester van Oostende en Brugge. Het is logisch dat ook zij worden gehoord 
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binnen die grote regio waar Midwest, Brugge en Oostende samen in zitten. Het 
oorspronkelijke plan was om naar de vijf regio’s te gaan in West-Vlaanderen die 
beantwoorden aan de regionale werkingen die vandaag al bestaan en die in het 
verleden zijn geïnstalleerd door de provincie. Die betrokken gemeenten worden nu 
bevraagd om na te gaan of ze vasthouden aan die ene regio of gaan voor twee of 
drie regio’s. Ik wil nog niet vooruitlopen op de inhoud, maar ik heb alvast begrepen 
dat er beweging komt in de kaart. 

De gouverneurs hebben samen een brief of mail naar alle burgemeesters gestuurd, 
veelal gekoppeld aan een toelichting over het proces regiovorming op een digitale 
informatiesessie. Alle burgemeesters zijn dus eerst geïnformeerd over de rol van 
de gouverneurs.  

Vervolgens kiezen de meeste gouverneurs voor een korte bevraging om het 
standpunt van de lokale besturen te kennen. Op basis van de resultaten van die 
bevraging maken zij een ontwerpadvies op. Dat ontwerpadvies wordt ofwel schrif-
telijk teruggekoppeld naar de burgemeesters, ofwel wordt per regio een debat 
georganiseerd waar het ontwerpadvies wordt besproken. Zo heb ik van de 
gouverneur van West-Vlaanderen gehoord dat hij nog naar de Westhoek zal gaan, 
om daar te praten met de burgemeesters, en ik denk trouwens ook naar Leiedal. 
Ik vind dat elke gouverneur dat op zijn maat moet doen.  

Op 26 november heeft de gouverneur van West-Vlaanderen een mail gestuurd naar 
alle burgemeesters, dus ook naar de burgemeester van Brugge. De burgemeesters 
kregen tot 4 december de tijd om de bevraging in te vullen. Op basis daarvan gaat 
hij ook een advies opmaken, gekoppeld aan bezoeken op burgemeestersfora en na 
contacten met verschillende burgemeesters specifiek. 

Ik wil er ook nog op wijzen dat daar in sommige regio’s heel veel aandacht voor is 
op het lokale vlak. Daar wordt toch hard aan gewerkt. Ik was bijvoorbeeld heel 
aangenaam verrast toen ik het verslag kreeg van de regio Kempen. Dat is een 
volledig andere regio. Daar had men niet alleen een afbakening gemaakt van de 
regio en nagedacht over hoe die regiowerking bij ons zou kunnen functioneren, 
men had ook al subregio’s gedetecteerd. Het matroesjkamodel werd dus naar 
beneden verder ingevuld. Het ging over vijf of zes subregio’s, collega Van Dyck. 
Dat is eigenlijk een zeer interessante aanpak, waarbij ik verneem dat er ook in 
Limburg heel boeiende debatten bezig zijn om te kijken hoe we dat aanpakken. 

De gouverneur heeft mij verteld dat er ook in Vlaams-Brabant een potentiële 
verschuiving in de maak is tussen de twee oorspronkelijke regio’s die we hadden 
voorzien. Er zijn een aantal gemeentes die wat zuidelijker liggen – ten zuiden van 
Brussel – waarvan wordt gevraagd of die al dan niet moeten verschuiven. Er wordt 
dus overal op een heel volwassen, degelijke manier gediscussieerd. We gaan daar 
toch degelijke rapporten krijgen.  

Je mag niet vergeten dat er ook een klankbordgroep is van veertien burge-
meesters. Collega Van den Heuvel zal dat bevestigen, hij is daarin een beetje de 
senior partner. Dat zijn burgemeesters van verschillend politiek kunnen, vanuit 
verschillende provincies, van grote en kleine gemeenten. Leuven zit daarbij, maar 
ook Vorselaar. En die dienen voor mij ook als klankbord. 

Rond de problematiek waar u al naar hebt verwezen moeten we ook opletten dat 
dat orgaan niet te veel alleen het orgaan van burgemeesters wordt. Hoe doe je dat 
met gemeentebesturen waar steeds meer partijen besturen? Collega Van den 
Heuvel heeft nu het geluk dat hij alleen zijn gemeente kan besturen, dat hij zo 
succesvol en dynamisch is dat hij keer na keer zijn meerderheden vergroot. Maar 
niet iedereen heeft dat geluk. In veel gemeenten zijn er coalities werkzaam. En 
dan is uw vraag terecht, mijnheer Van Eeckhout. U komt ook uit een kleinere partij 
op lokaal niveau. Als we niet in de meerderheid zitten, hoe gaat zo’n kleine partij 
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op de hoogte worden gebracht? Wel, in die werkgroep rond de veertien 
burgemeesters zijn er zeer veel interessante suggesties gedaan over een soort van 
terugkoppelingsmodel waar men in de Kempen aan dacht. Dat nemen we zeker 
mee, dat is voor een volgende fase. We gaan die volgende stap ook zetten, we 
gaan dat ook bespreken. Ik geloof dat er mogelijkheden zijn, interessante pistes 
die op tafel komen. 

Er was ook de vraag naar de streekontwikkelingsintercommunales. Ik denk dat het 
inderdaad belangrijk is dat er een zekere ondersteuning komt van die regio-
besturen. Maar ik zou toch graag hebben dat de burgemeesters of de lokale 
besturen de spil blijven. Wil dat zeggen dat intercommunales zoals Leiedal geen 
volwaardige gesprekspartners zijn? Ze zijn dat uiteraard wel. Zij moeten onder-
steund worden. Waar er momenteel een goede regionale dynamiek is, spelen 
streekontwikkelingsintercommunales een belangrijke rol. Het zijn dus goede part-
ners. Er is trouwens een goed contact tussen mijn kabinet en Vlinter, de belangen-
organisatie voor de streekontwikkelingsintercommunales. We gaan die daar 
natuurlijk op een goede manier bij betrekken. Die burgemeesters en lokale bestu-
ren zijn ter zake ook geen eiland. 

Ik denk dat we goed aan het vorderen zijn in dat proces. We krijgen veel feedback. 
De gouverneurs werken elk op hun eigen tempo, en daar heb ik alle begrip voor, 
want zij zitten ook met corona. In West-Vlaanderen komt er ook nog een grote 
brexituitdaging, die onze gouverneur heel veel werk bezorgt. Maar ik denk dat er 
goed wordt gewerkt. Ook over die klankbordgroep van veertien gemeenten ben ik 
eigenlijk heel tevreden. 

Ik denk dat wij begin januari een kaart gaan krijgen waarmee we, in alle eerlijk-
heid, niet alle problemen gaan oplossen. Ik kan u ook niet beloven dat de drie-
honderd gemeenten allemaal eenduidig, unisono, even gelukkig gaan zijn met de 
plaats waarin ze komen. Dat is ook onmogelijk. Sommigen hebben het gevoel dat 
kiezen verliezen is, en dat begrijp ik ook. Maar we gaan daar ook met voldoende 
overgangstermijnen en mogelijkheden werken.  

De grote uitdaging zal zijn dat die regio wel een grens moet zijn. Anders betekent 
ze niets. We gaan niet alles veranderen opdat alles hetzelfde blijft. Maar tegelijker-
tijd moet je ook enige flexibiliteit aan de dag leggen. Er moeten toch nog pragma-
tische samenwerkingsverbanden mogelijk zijn. Maar waar is dat juiste evenwicht, 
dat equilibrium? Als je zegt dat we pragmatisch moeten zijn, verandert er niets. 
Als je anderzijds zegt dat er een harde, strenge grens moet zijn, en dat er niets 
mogelijk is daarbuiten, maak je misschien een aantal waardevolle netwerken 
onnodig kapot. Het zal zoeken zijn naar een goed evenwicht. 

In de schoot van de Vlaamse Regering is het alleszins zo dat verschillende collega’s 
zeggen: zodra de regio’s vastliggen, beginnen wij onmiddellijk na te denken hoe 
we onze regionale structuren binnen ons vakgebied enten op die regio’s of, in 
sommige gevallen, die subregio’s. 

Ik denk dat ik daarmee een aantal elementen heb gegeven. Ik denk dat het debat 
boeiender gaat worden zodra we midden of eind februari die kaart kunnen 
afkloppen. Dan gaan we hier meer concreet discussiëren over die en die gemeen-
ten. Dan komt de volgende fase: wat betekent de invulling nu naar bestuurskracht, 
organisatie, democratische betrokkenheid, overgangssituaties en dergelijke meer? 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, ik denk dat we alleszins de voorzitter 
al hebben overtuigd dat het een boeiend debat is. Ik ben blij dat u er zelf zo 
enthousiast over vertelt, omdat ik inderdaad denk dat het goed is dat dit debat 
wordt gevoerd, los van eventuele meningsverschillen over de finaliteit en over wat 
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we moeten doen. Het lag ook al lang klaar in Vlaanderen om dit gesprek te voeren 
en het traject op te zetten. Nu zitten we inderdaad in een fase waarin erover wordt 
gesproken. Ik geloof ook echt dat er lokaal zeer veel capaciteit zit om dat debat 
ernstig te voeren. Ik merk dat ook in de praktijk, vandaar ook de insteek van deze 
vraag. Dat is geen verwijt aan de gouverneurs, want die hebben van alles te doen 
op dit moment. Maar het is toch belangrijk om in volle bevoegdheid onze steden 
en gemeenten hun rol daarin te laten spelen, of de burgemeesters en de lokale 
besturen. 

En dan was ik vooral verontrust dat een burgemeester van de derde grootste stad 
van Vlaanderen op dit moment in een gemeenteraad redelijk geïrriteerd uit dat hij 
nog niet op de hoogte is gesteld. Dat blijkt dan ook niet helemaal te kloppen. Maar 
het lijkt mij ten tweede toch belangrijk dat daar de komende weken toch een en 
ander wordt opgepikt. 

Dat brengt mij bij een paar aanvullende kleine vragen. De communicatie en het 
overleg loopt nog niet helemaal perfect, dus er zijn nog wel wat geïrriteerde 
reacties. Ik heb vorige week bijvoorbeeld de gemeenteraad in Boechout digitaal 
mee gevolgd, en ik vond dat het niveau daar enorm hoog lag. Er werd daar zeer 
volwassen tussen alle partijen over gedebatteerd. Er zijn dus ook zeer veel goede 
voorbeelden van gemeenten waar dat op een goede manier loopt. 

Maar wat op dit moment een probleem is, is dat lokale besturen eigenlijk zelf niet 
helemaal voor zichzelf hebben uitgemaakt wat het eindpunt en het vervolgtraject 
zal zijn. Je merkt dat er burgemeesters zijn die het wat willen minimaliseren, en die 
zeggen dat het gaat over een vrijblijvend overleg van de burgemeesters. Anderen 
gaan heel ver en zeggen dat het een zeer strakke grens is. Ze zullen niets meer 
kunnen doen en er zal geen enkele flexibiliteit zijn. In dat opzicht is dat een klein 
beetje het nadeel van dit traject, en dat is ook waar wij u voor een stukje voor 
hebben gewaarschuwd. Er staat geen tijdspad op het inkantelen of het aanpassen 
van intergemeentelijke samenwerkingsverbanden aan deze referentieregio’s. 

Rond die democratische controle is er op dit moment niet veel garantie. Daardoor 
volgen oppositieleden die debatten op dit moment zeer scherp, want ze zijn 
verontrust dat het argument binnen enkele maanden wordt: ‘Sorry, dat is beslist 
op de referentieregio’s. En ik had niets meer te zeggen want de andere burge-
meesters hebben mijn arm omgewrongen. Bij dezen hoef ik geen uitleg meer te 
geven op de gemeenteraad.’ Je voelt dat een aantal van die minder wenselijke 
dynamieken toch ook een rol spelen. Ik zou u gewoon willen vragen om daar 
misschien nog mee aan de slag te gaan en de gouverneurs er nog eens attent op 
te maken dat dit traject echt grondig en ernstig moet gebeuren. 

Minister, hebt u voor uzelf een beeld over het aantal referentieregio’s? Er staan er 
nu dertien op de kaart, maar ik hoor plaatsen waar ze zich laten inspireren door 
het Limburgse model en eigenlijk een pleidooi houden om in Vlaanderen te 
evolueren naar vijf referentieregio’s, zijnde de provincies. Maar ik hoor ook het 
omgekeerde pleidooi. U verwees net naar West-Vlaanderen, waar mensen ervoor 
pleiten om naar nog kleinere referentieregio’s te gaan. Ook in de provincie 
Antwerpen hoor ik dat debat. Wat heeft een gemeente in de regio Boom te maken 
met Nijlen? Er zijn daar dus nog wel wat vragen over. Moeten we gaan naar nog 
meer referentieregio’s? Hoe kijkt u daarnaar? 

Minister, zal er een uitzondering mogelijk zijn voor grensgemeenten, al is het in de 
tijd beperkt, om bepaalde zaken die opgestart en waardevol zijn, niet verloren te 
laten gaan? 

Ook op dit moment nog nemen gemeenten beslissingen over toetredingen tot 
regionale samenwerkingsverbanden. Die debatten raken met elkaar vermengd en 
gemeenten stappen in een regioverband, waarvan ze over drie maanden misschien 
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te horen krijgen dat ze er weer moeten uitstappen. Minister, hebt u een soort 
overgangsmaatregel om gemeenten te vragen om daar in december, januari en 
februari niet te veel beslissingen over te nemen? Hoe kijkt u daarnaar? Zijn uw 
collega-ministers ook al bezig met de oefening hoe ze de Vlaamse regio-indelingen 
op verschillende thema's binnen een bepaalde termijn gaan inkantelen?  

De voorzitter: De heer Van Miert heeft het woord. 

Paul Van Miert (N-VA): Collega's, dit is een boeiende discussie die in deze 
vergadering nog lang geen eindpunt heeft bereikt. Daarover zullen we nog heel 
wat vragen om uitleg zien passeren.  

De voorzitter en ik komen uit dezelfde regio en we hebben al enkele besprekingen 
gehad. We hebben dus al wat ervaring. We hebben al een eerste overleg met de 
gouverneur gehad. Het gaat erom de meerwaarde te zoeken in de regiovorming, 
een regio te vormen met meer slagkracht, een hechte entiteit met een goede 
positie om te onderhandelen met hogere overheden, met nutsmaatschappijen 
enzovoort. Dat beseffen we allemaal heel goed. 

In die vergaderingen valt het snel uiteen in verschillende kampen. De burge-
meesters zijn de believers en daar reken ik mezelf ook toe. Zij zien opportuniteiten 
en een meerwaarde, en beseffen goed dat we naar een dergelijke entiteit toe 
moeten. Er kan winst zijn voor iedereen. Gelukkig maakt dit een groot deel uit van 
het totaal aantal burgemeesters in onze regio.  

De tweede groep zijn meer twijfelaars en opportunisten die van het ene op het 
andere been huppelen. Ik bedoel dat niet verwijtend of met een slecht gevoel. Voor 
de derde groep is het woord ‘swingers’ misschien een ongepast woord. Het zijn 
mensen die vanuit de andere regio's komen kijken wat er voor hen te rapen valt. 
Ten slotte heb je de echte tegenstanders die radicaal niet willen meedoen. Er is 
dus nog een hele oefening te doen.  

Minister, afgelopen zaterdag heb ik me opgewonden tijdens onze vergadering 
daarover. De Kempen heeft al een Kempengevoel en een Kempenstructuur, ook al 
zijn we geen politieke entiteit. Maar als je in een ploeg wilt meedoen, is het toch 
belangrijk dat je hetzelfde truitje en dezelfde sokken draagt. Het is niet logisch dat 
er vanavond bij Brugge mensen op het plein zouden staan die rode of mauve 
kousen aan hebben. Dat gebeurt niet. Dat gevoel heb ik bij het regiovormen.  

Minister, u hebt zelf het woord ‘vrijblijvendheid’ gebruikt. Er zijn nog altijd collega-
burgemeesters die denken dat het allemaal een beetje vrijblijvend is en die nog 
niet helemaal geloven dat het ons menens is. Ik heb hetzelfde gevoel als wat we 
meemaken met onze fusie-oefening. Velen denken erover na – dit is geen verwijt 
naar u, minister Somers, of naar uw voorgangers – maar over dat fusioneren voel 
ik iets te weinig dwingende kracht vanuit de Vlaamse Regering.  

We zullen heel veel afspraken moeten maken over wat we gaan groeperen binnen 
die nieuwe politieke entiteit. We moeten de mensen diets maken dat het wel 
dwingend is. We moeten a priori de samenwerking zoeken binnen dat referentie-
kader. We moeten proberen dingen te laten vallen. We moeten de pragmatiek 
vinden in wat we niet moeten opblazen. 

Minister, ziet u kans om extra zaken op te leggen om een en ander te ver-
gemakkelijken voor de twijfelaars en de non-believers? 

De voorzitter: De heer Buysse heeft het woord.  

Yves Buysse (Vlaams Belang): Minister, ik sluit graag aan bij de vragen van 
collega Vaneeckhout, want ik heb zelf al gelijkaardige vragen gesteld. Hij verwijst 
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terecht naar de reactie van de Brugse burgemeester, die vragen stelde bij de 
inhoud van het voorstel van regiovorming. Hij toetste nogal uitgebreid de voor-
stellen af aan de belangrijkste samenwerkingsverbanden die er allemaal bestaan 
in de stad Brugge.  

Minister, hij had het zeker ook over de manier van werken, en die lijkt niet altijd 
de indruk te geven dat het lokale bestuursniveau, dat u zo dikwijls bejubelt, 
volledig naar waarde wordt geschat. Het feit dat de gouverneurs formeel niet ver-
plicht waren om alle burgemeesters, die door u de spil worden genoemd, recht-
streeks te vatten, is niet de juiste tactiek.  

Minister, u had het ook over de manier van werken in West-Vlaanderen. Daar werd 
in de laatste week van november, niet toevallig na de uitspraken van de Brugse 
burgemeester, een e-mail verstuurd naar een aantal burgemeesters met de vraag 
om in de eerste week van december te reageren. Dat is niet zo behoorlijk in dit 
belangrijke proces.  

Vindt u het achteraf bekeken geen gemis dat over deze kwestie geen verplicht 
debat kon worden gevoerd in al onze gemeenteraden, zodat de burgemeester aan 
de gouverneur een door de meerderheid van zijn raad gedragen standpunt zou 
kunnen bezorgen? Het is trouwens niet uitgesloten dat de agenda van een 
burgemeester niet altijd 100 procent strookt met de belangen van zijn gemeente 
of stad. Daarom zou een gedragen standpunt van een gemeenteraad toch 
aangewezen geweest zijn.  

De voorzitter: De heer Van den Heuvel heeft het woord. 

Koen Van den Heuvel (CD&V): Minister, bedankt voor de lovende woorden in 
uw tussenkomst.  

Ik denk dat deze discussie aantoont hoe boeiend de materie is en hoe boeiend het 
parcours ook zal zijn dat we gaan lopen, zij het niet het gemakkelijkste. Dat komt 
natuurlijk omdat de driehonderd Vlaamse lokale besturen allemaal betrokken partij 
zijn. Voor alle duidelijkheid, er zijn believers en non-believers. Zo gaat dat nu 
eenmaal; we kunnen niet allemaal hetzelfde idee hebben. Maar deze oefening 
verplicht ons er wel toe om allemaal mee te doen. Het kan niet zijn dat dit geen 
gebiedsdekkende oefening is, want het is per definitie een gebiedsdekkende 
oefening. Dan heb je natuurlijk verschillende snelheden. Dat is nu eenmaal zo. Dan 
is het aan ons om de twijfelaars te overtuigen van het nut, met de juiste methode 
natuurlijk.  

En daarover gaat de eerste vraag die ik wou stellen. Ik denk dat die klankbord-
werkgroep goed werkt. Die is mooi verdeeld, niet alleen tussen partijen, maar ook 
regionaal. Maar als ik dit allemaal hoor, dan heb ik wel de indruk dat er een 
verschillende dynamiek is bij de provinciegouverneurs. In Antwerpen heeft elke 
burgemeester half oktober al een mail gekregen met een tiental vragen en nu is 
de gouverneur op pad. Ik hoor dat het in andere provincies op een andere manier 
wordt aangepakt. Er hoeft natuurlijk geen eenheidsworst te zijn. Voor mij is het 
geen enkel probleem dat het hier en daar verschilt, maar ik heb wel de bekom-
mernis dat elke burgemeester of elke gemeente zich op een goede manier gehoord 
moet voelen door de gouverneur. Dat is een lijn die bewaakt moet worden, ook 
vanuit het Vlaamse niveau. 

Een tweede element – en dat hoor ik ook in uw antwoord – is dat dit verhaal geen 
zwart-witverhaal is. Ik ben blij dat het de goede richting uitgaat. Dat is belangrijk 
voor mij. Onze partij zoekt altijd naar oplossingen; dat zit een beetje in ons DNA. 
Ook deze regiovorming is geen zwart-witverhaal. Het is natuurlijk heel eenvoudig 
om te kiezen tussen zwart of wit, maar het leven is soms complexer en daar 
moeten we rekening mee houden, ook in dit dossier. 
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Dan hoor ik toch dat we naar een evenwicht zullen moeten zoeken tussen 
historische samenwerkingsverbanden en nieuwe samenwerkingsverbanden. Die 
referentieregio’s hebben natuurlijk een grens, maar in het begin moeten we toch 
wat tijd geven om die regio’s vorm te geven. Ik gebruik het woordje ‘faciliteiten’. 
Tussen onze regio, Rivierenland, en de Kempen zijn er een aantal historische 
samenwerkingsverbanden aan de grensgebieden. Heist en Nijlen kijken voor afval-
verwerking bijvoorbeeld naar de Kempen, terwijl ze voor de eerder nieuwe samen-
werkingsverbanden, zoals de brandweerzone en de zorgverlening, meer richting 
Rivierenland kijken. Ik denk dat we daar de nodige flexibiliteit en faciliteiten 
moeten kunnen vinden, zodat we die oefening niet ten grave hoeven te dragen. 
Met een gepaste en flexibele houding is dit op te lossen. 

Een andere evenwichtsoefening is die van de burgemeesters: zij zijn weliswaar de 
spil, maar eindigt het verhaal daar dan ook? Ik hoorde die opmerking de laatste 
weken regelmatig. De heer Vaneeckhout zei het daarnet al: in welke mate worden 
de oppositie, de andere gemeenteraadsleden hierbij betrokken? Als je de nodige 
slagkracht wilt geven aan de regiowerking, dan moeten de burgemeesters in de 
‘driving seat’ zitten, laat dat duidelijk zijn. Anderzijds kan het niet zo zijn dat de 
gemeenteraad totaal niet betrokken wordt, geen informatie krijgt of geen jaarlijks 
of tweejaarlijks debat over regiowerking krijgt. Het is goed om na te denken over 
de mate waarin de burgemeester in die ‘driving seat’ kan blijven zitten, zonder de 
terugkoppeling naar de gemeenteraden uit het oog te verliezen. 

Een derde reeks van bedenkingen betreft het volgende. Ik hoor enerzijds dat de 
vijf provincies de Vlaamse referentieregio’s moeten worden, anderzijds dat samen-
werkingen van drie of vier gemeentes mogelijk moeten zijn. Ik denk, minister, dat 
het belangrijk is om een relevant niveau te kiezen. Drie of vier gemeenten, dat is 
allemaal goed, maar ik denk dat het matroesjkamodel een heel interessante tool 
is om mee te werken en om tegemoet te komen. Je moet toch een zekere schaal 
hebben om bepaalde zaken op te lossen en op een daadkrachtige manier aan te 
pakken. Ik denk dan aan de zorgregio’s, aan de brandweerzones, de afvalintercom-
munales. Ik denk niet dat je al die thema’s binnen een drie- of viertal gemeentes 
kunt aanpakken. 

En ten slotte …  

De voorzitter: Mijnheer Van den Heuvel, u hebt eigenlijk maar twee minuten, 
weet u dat? 

Koen Van den Heuvel (CD&V): Het is gedaan, nog een laatste vraag! 

Minister, u zei eerst begin januari, dan half februari. Heb ik dat goed gehoord? Ik 
vind dat optimistisch, maar ik hoop dat u daarin slaagt. 

Sorry, voorzitter! 

De voorzitter: Uw excuses zijn aanvaard. U bent dan ook een nieuwkomer in dit 
parlement. (Gelach) 

Nee, alle gekheid op een stukje. De regel is normaal gezien twee minuten per 
tussenkomst. Het is een heel boeiend debat en enige souplesse kan, maar laat ons 
de regels toch enigszins in acht nemen. 

De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Ja lap, net als het mijn beurt is, wordt duidelijk 
gemaakt dat we maar twee minuten hebben. 

De voorzitter: U krijgt anderhalve minuut van mij. 
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Bart Tommelein (Open Vld): Minister, collega’s, ik kan begrijpen dat deze 
regiovorming voor heel wat gemeenten een uitgemaakte zaak is. De ligging of de 
aard van een stad of gemeente maakt duidelijk tot welke regio die behoort. Ik kan 
ook begrijpen dat gemeenten die aan de rand van een of zelfs twee regio’s liggen, 
het daar wat moeilijker mee hebben, omdat die gemeenten door verschillende 
omstandigheden voor het ene met een gemeente uit de ene regio samenwerken 
en voor het andere met een gemeente uit een andere regio. Op een bepaald 
moment moet je natuurlijk wel een keuze kunnen maken. 

Er zijn trouwens ook gemeenten zoals Diksmuide – ik neem een voorbeeld uit 
West-Vlaanderen, mijnheer Vaneeckhout. Daar leunt het ene deel van de gemeen-
te heel sterk aan bij Ieper en de Westhoek, het andere deel bij Oostende en de 
kust, omdat Diksmuide nu eenmaal de grootste gemeente is van West-Vlaanderen, 
qua oppervlakte dan toch, niet qua inwoners.  

Ik heb dus overal begrip voor. 

Maar als ik het verschil zie tussen wat men ons heeft voorgelegd en wat de 
werkelijkheid is in onze provincie, dan kan ik wel zeggen dat wij in de laatste weken 
niet het gevoel gehad hebben dat het top-down gebeurd is, mijnheer Vaneeckhout, 
integendeel. De burgemeester van Brugge heeft misschien nog niet met zijn 
gouverneur gepraat, maar ik wel. De gouverneur kent mijn standpunt en dat van 
alle gemeenten rond mij zeer goed. Er zijn inderdaad twee gemeenten die wat aan 
het twijfelen zijn, omdat ze nu eenmaal aan de grens liggen met twee andere 
regio’s. Zij vragen zich af hoe alles zal verlopen. 

Ik heb zelfs contact gehad met de burgemeesters van de andere centrumsteden 
die samen met ons allemaal in één regio zijn ingedeeld, want zoals het nu voorligt, 
was het voor mij totaal onaanvaardbaar. Kortrijk en Ieper zouden allebei een eigen 
regio krijgen, maar Oostende wordt ingedeeld bij Brugge en Roeselare. 

Maar ik wil ook waarschuwen voor hetgeen ik voel aankomen. Ik heb niets tegen 
superregio’s, maar ik heb wel iets tegen een provincie met vijf subregio’s. Die 
regio’s kunnen wel samen een provincie vormen, maar het mag geen verhaal 
worden van een provincie met vijf subregio’s, want dat is wat ons in West-
Vlaanderen nu wordt voorgesteld. Ook daar pas ik voor. 

Als het natuurlijk een recuperatie is om de provincie opnieuw macht te geven, dan 
hoeft het voor mij helemaal niet. Er zijn natuurlijke samenwerkingsverbanden die 
zijn ontstaan en die heel duidelijk zijn. In West-Vlaanderen, onze provincie, 
mijnheer Vaneeckhout, hebben we Brugge, Roeselare, Kortrijk, Oostende, of de 
vier grootste steden, en de Westhoek, met Ieper als belangrijkste stad. Moeilijker 
is het niet. Er zijn vijf natuurlijke regio’s. 

In bepaalde omstandigheden zal Oostende samenwerken met Brugge voor bijvoor-
beeld de ziekenhuizen of de brandweer. Andere zaken zullen we eerder samen met 
de Westhoek doen. Oostende-Westhoek is compatibel maar niet voor alles. 
Wanneer men het matroesjkamodel wil hanteren, dan wel van onderen naar boven. 

De centrumsteden zijn belangrijk. Bij fusies is er soms weerstand tegen centrum-
steden of grotere steden. Minister, het is duidelijk, en ik hoef u daar zeker niet van 
te overtuigen, dat centrumsteden een belangrijke rol hebben in het geheel. Maar 
zij moeten niet alle macht hebben. Het voorzitterschap van onze regio zit zelfs in 
de kleinste gemeente van de regio. De steden moeten niet de baas zijn, maar zij 
hebben wel een natuurlijke rol. Zij hebben een aantal functies die die kleinere 
gemeenten niet hebben. Ik denk dat we dit onder ogen moeten zien en vanuit 
Vlaanderen moeten bekijken hoe we tot een duurzamere cofinanciering kunnen 
komen voor deze regionale werking.  
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Wanneer we een echt sterke regio willen maken, hebben we ook de burgemeesters 
nodig. Tijdens de afgelopen twee jaar heb ik ervaren dat het voor een burge-
meester bijzonder moeilijk is om zich met intergemeentelijke samenwerking te 
moeien wanneer hij een decretaal verbod heeft om te zetelen in een intercom-
munale. Dat is een bijzonder moeilijke situatie. Ik wist dat niet, ik ervaar dat nu. 
Vincent Van Quickenborne heeft dat ook gezegd toen hij burgemeester was van 
Kortrijk. Burgemeesters die parlementslid zijn, mogen daar niet bij betrokken blij-
ven. Mijnheer Vaneeckhout, u hebt gelijk als u zegt dat men dan maar ontslag 
moet nemen als parlementslid. Maar het heeft ook een aantal voordelen, neem het 
van me aan. 

De voorzitter: Mijnheer Tommelein, uw anderhalve minuut is gepasseerd. 

Bart Tommelein (Open Vld): Ik breek een lans voor het toelaten van alle 
burgemeesters in intercommunales. 

De voorzitter: De heer De Loor heeft het woord. 

Kurt De Loor (sp·a): Dit werd aangekondigd als een boeiende oefening en als ik 
de discussie hoor, zowel tijdens de begrotingsbesprekingen als nu, zal het dat 
inderdaad worden. 

Minister, hoewel de burgemeester de spil vormt van die eerste fase bij de 
regiovorming, zou het ook goed zijn om een rol toe te kennen aan de gemeente-
raden. Ik stel vast dat daar in een aantal gemeenteraden totaal niet over wordt 
gesproken, in andere gemeenteraden worden moties ingediend. Vandaar mijn 
vraag of de gemeenteraad in een latere fase nog zal worden betrokken. 

Wat is de stand van zaken bij uw collega’s van de Vlaamse Regering voor hun 
beleidsdomeinen? Zijn zij ook al gestart met die afstemming op basis van die 
referentieregio’s zonder deze al specifiek te kennen? Is de oefening daar ook al 
gestart om via die referentieregio’s te werken en wat zijn daar de eerste bevindin-
gen van?  

Voorzitter, ik denk dat ik me zeker aan mijn minuut heb gehouden. 

De voorzitter: Mijnheer De Loor, u bent een prachtvoorbeeld van hoe het hoort. 

Kurt De Loor (sp·a): Dank u wel. 

Kris Van Dijck (N-VA): Minister, het is inderdaad belangrijk dat burgemeesters 
en lokale besturen in dit debat beseffen wat de finaliteit is. Ik sluit me aan bij de 
heer Van Miert dat we echt niet de indruk mogen geven dat dit een vrijblijvende 
oefening is, maar dat dit wel degelijk tot iets leidt. Wat dat precies zal zijn, zal de 
tijd uitmaken, maar dat moet op een of andere manier duidelijk worden gesteld. 

Collega’s, we moeten er ook op toezien dat wij in deze commissie geen voorafname 
doen op het debat dat die driehonderd burgemeesters en die vijf gouverneurs 
voeren. Wij discussiëren hier eigenlijk over wat deze mensen nu op het terrein 
moeten doen. Het is terecht dat wij daar een aantal bezorgdheden en vragen over 
hebben, Zo niet, had ik die vraag ook niet ontvankelijk verklaard, mijnheer 
Vaneeckhout, maar we moeten ook niet voor hun beurt spreken. 

Voor gemeenten die centraal in een regio liggen – en dan spreek ik ook over mijn 
eigen gemeente – is het evident dat er weinig discussie is over de regio waartoe 
zij behoren. De discussie gaat veeleer over die grenzen die geen schotten of muren 
zouden mogen zijn. Het gaat hier over een referentieregio, en dat is het eerste 
waar men naar zal kijken voor toekomstige samenwerkingsverbanden. Alle 
bruggen opblazen doet men beter niet. 
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Dit is een belangrijk debat, waarin men geen grens moet trekken tussen believers 
en non-believers of partijen, want die grens loopt ook binnen partijen. Ik ken 
collega’s uit mijn partij en andere partijen die er heel hard voor gaan, maar ook 
collega’s, gelukkig niet uit mijn partij, die heel sceptisch, op het cynische af, 
reageerden, en dat betreur ik toch ook wel. 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Ik dank iedereen voor de uitvoerige en nuttige tussen-
komsten. Dit bewijst dat dit onderwerp leeft en ons bezighoudt. Het is een boeiend 
en interessant debat, waarbij voor het eerst in decennia – ik druk me voorzichtig 
uit – de kans bestaat op een doorbraak ten gronde. Bij een dergelijk veranderings-
proces is het evident dat er altijd believers zijn, zij die echt geloven in die verande-
ring, daar nu al de voordelen van zien en daar een eigen invulling aan willen geven, 
en tegenstanders, bij wie de angst voor verandering altijd groter is dan het onge-
mak van een status quo, als ik een sociaaldemocraat uit Nederland mag citeren. 
En dan zijn er nog wat ik hier wat prikkelend de ‘swingers’ zou willen noemen. Zij 
zoeken overal het lekkerste en proberen op die manier een aangenaam bestaan 
als gemeente te leiden, om de beeldspraak niet verder te pushen dan noodzakelijk 
en gelet op de morele dimensie die we altijd in ons achterhoofd moeten houden 
als vertegenwoordigers van het volk. 

Die drie groepen zijn altijd aanwezig, en dat is eigen aan een veranderingsproces. 
Maar zodra die stap is gezet, zien we dat zij die aarzelen, weerstand bieden en 
buiten de lijntjes trachten te kleuren, dan ook volgen en daar mee aan zullen 
bouwen. Ik heb het altijd zo geweten. Ik heb een fusie meegemaakt van een 
politiezone, en daarbij was er enerzijds twijfel en onzekerheid maar aan de andere 
kant ook enthousiasme. Maar zodra die stap is gezet, en die is onomkeerbaar, 
werkt en denkt het overgrote deel van de mensen mee.  

Wat we doen, is fundamenteel, in die zin dat een aantal burgemeesters echt 
moeten begrijpen dat de rol van een burgemeester in de 21e eeuw aan het 
veranderen is. Dat heeft te maken met de nieuwe uitdagingen waar we allemaal 
voor staan. De rol van een lokaal bestuur wordt belangrijker en complexer. De 
Vlaamse Regering is van plan om in een decentralisatieoefening nog meer 
bevoegdheden door te schuiven naar de lokale besturen. En in de toekomst, geloof 
me vrij, zal de beweging altijd zijn om meer en niet minder bevoegdheden toe te 
kennen aan de lokale besturen. 

Dat noopt ten eerste tot ernstig nadenken over fusies. Collega Van Miert heeft dat 
gezegd, en ik ben daarin minder pessimistisch dan hij. Ik krijg van onze gouver-
neurs toch signalen dat men meer aan het doen is dan alleen maar snuffelen. Op 
tal van plaatsen is men echt ernstig aan het kijken of men toch die stap niet zou 
zetten. Ik had zelf misschien ook liever een strakker kader gehad, ik ga daar niet 
flauw over doen. Maar als er na de doorbraak in de vorige legislatuur een golf van 
fusies kan komen, dan denk ik ook dat we goede zaken aan het doen zijn. De 
voorlopers, de wegbereiders hebben anderen nu misschien psychologisch over-
tuigd om het nu ook ernstig te bekijken. 

Het is mijn overtuiging dat die kleinschaligheid niet houdbaar zal zijn. Maar nu is 
er een vrijblijvend kader dat mensen de kans geeft om zelf op zoek te gaan naar 
partners. En ik ben minder somber of pessimistisch dan u, al ken ik u als iemand 
die toch ook vaak een optimistische kijk heeft op de zaak. 

Wat vooral belangrijk is, is dat men bovenlokaal meer gaat samenwerken, op een 
veel democratischere manier dan vandaag. Want vandaag is dat allemaal organisch 
gegroeid. Dat heeft allemaal zijn redenen en zijn oorzaken. Ook de Vlaamse 
ministers hebben allemaal in eer en geweten de ideale of nagenoeg ideale kaarten 
gemaakt. Vaak zat daar ook wat politieke beïnvloeding doorheen, daar moeten we 
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ook niet flauw over doen. Dat is nu eenmaal zo. Maar dat is een dusdanig kluwen 
geworden dat de lokale democratie daar helemaal niet aan het roer zit. Helemaal 
niet. Bij heel veel van die tussenstructuren zijn het de administraties die die 
structuren leiden, die de continuïteit verzekeren en eigenlijk de agenda bepalen. 
En die agenda is erop gericht om te overleven, om meer te doen, om te groeien, 
om nieuwe taken op te nemen, om te kijken wat men er nog kan bijnemen. Want 
zo worden hun organisatie en de mensen die er werken, sterker. Of daar zitten 
politici in die daar geplaatst zijn vanuit een verdeellogica: iedereen moet iets 
krijgen, dus we gaan iedereen iets geven. Daardoor is er geen sturing, geen logica, 
geen lijn, geen kracht die daarvan uitgaat. 

Ik geloof net dat, mochten die regio’s vandaag hebben bestaan, we bijvoorbeeld 
onze contacttracing regionaal hadden georganiseerd. En die was slagkrachtiger 
geweest. En dat is voor tal van uitdagingen zo, zoals ruimtelijke ordening, ruimte-
lijke planning. Als we morgen dertien, vijftien of zestien regio’s hebben, gaan we 
onze ruimtelijke planning anders en beter kunnen organiseren. We gaan er greep 
op krijgen. We gaan veel betere gesprekspartners hebben op Vlaams niveau met 
die lokale besturen. 

Ik denk dat dat een grote democratiseringsbeweging is die heel belangrijk is. Het 
is daarbij belangrijk om die een goede invulling te geven. Sommigen vragen hoe 
die gemeenteraad gaat lopen. Ik denk dat je toch naar een proces zult moeten 
gaan waarbij je een vast punt op de agenda van de schepencolleges hebt, een vast 
punt rond regiovorming. Nu neem ik een beetje een voorafname, dit is een per-
soonlijke denkpiste. Ik denk aan een vast punt op de gemeenteraad waarbij een 
burgemeester zich natuurlijk niet kan verbinden over materies die lokaal zijn, 
zonder eerst met het schepencollege te praten. Dat is een voorstel dat in de 
Kempen ontstaat. Je krijgt dan een soort cyclische beweging, waarbij dingen 
geïnitieerd kunnen worden op regionaal vlak, maar die teruggekoppeld worden 
naar een schepencollege. En in een aantal gevallen worden die teruggekoppeld 
naar de gemeenteraad, en gaan ze daarna terug naar een hoger niveau. 

Er moet een systeem zijn dat flexibel is, dat geolied is. Anders krijgen we veel te 
veel vertraging in de besluitvorming. Het is evident dat ook schepenen actief gaan 
zijn op dat regionale niveau. Ik geef maar het voorbeeld van de mobiliteitsregio’s, 
waar natuurlijk ook de schepenen van Mobiliteit een rol moeten in spelen. Maar de 
aansturing, het politieke gewicht van de burgemeesters is nodig om dit goed en 
efficiënt te laten functioneren. Zonder de burgemeester lukt dat niet. En dat is ook 
de nieuwe rol die burgemeesters hebben. 

Sommige burgemeesters geloven nog dat het volstaat om in hun eigen gemeente 
de pater familias te zijn, dat op een goede manier te doen. En misschien zijn ze zelfs 
een goed manager. Maar ze vinden dat bovenlokale niet zo belangrijk. Wel, dat wordt 
belangrijker. Of het nu gaat om klimaat, afval, vervoer, gezondheid, ruimtelijke 
planning, veiligheid, telkens opnieuw ga je samenwerken met anderen. En die rol 
moet volwaardiger opgenomen worden. Dat is niet iets wat men er even bij neemt. 
Dat is de kern van wat een burgemeester zal zijn. Dat is dus een verandering. 

Collega Vaneeckhout vraagt mij hoeveel regio’s ik denk dat er gaan zijn. Wij krijgen 
geen ernstige signalen dat we naar vijf regio’s gaan, geen ernstige. Hier en daar is 
die spielerei bezig, maar dat gaan we niet doen. We gaan niet die regiovorming 
gebruiken in een provinciaal kader. Ik ben daar heel duidelijk in geweest, en dat 
zal ook zo blijven. Ik wil een gokje wagen: ik denk dat we gaan eindigen op vijftien 
regio’s, maar eentje meer of minder is ook mogelijk. Dat is mijn aanvoelen. Ik kan 
ernaast zitten, maar ik wil het gokje hier wagen. 

Nogmaals: ik ga daar pragmatisch in zijn. Ik wil dat gokje, dit wedstrijdje niet 
winnen, maar als ik goed luister en iedereen goed bekijk, kan het daarop 
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neerkomen: veertien, vijftien of zestien. En dat wil dus zeggen: een gemiddelde 
van ongeveer twintig gemeenten die rond een tafel gaan zitten. En dat is volgens 
mij een goed aantal. Want met twintig mensen rond een tafel kun je nog praten 
met elkaar. Als je met veertig of vijftig bent, wordt het een stuk moeilijker. 

In de Kempen heeft men ervaring, die zijn met 27 gemeenteraden. Dat lijkt mij 
het maximum, dan kom je bij de grens. Dat werkt heel goed in de Kempen, maar 
je begint op een grens te botsen: kunnen we iedereen op een vergadering aan het 
woord laten? Wij hebben zelf ook die ervaring in mijn regio van ongeveer twintig 
gemeenten, en dat werkt. Ik denk dat we daar ongeveer gaan landen. 

Wat de grens betreft: sommigen denken dat dat vrijblijvend is, maar ik denk toch 
dat we duidelijk moeten maken dat dit wel een tamelijk strak kader wordt. Er zullen 
natuurlijk uitzonderingen zijn, er zal natuurlijk een overgangsperiode zijn, en de 
faciliteiten van collega Van den Heuvel zullen mogelijk zijn. Dat moeten we doen, 
we moeten een stuk pragmatisme hebben. Maar tegelijk mogen we ook niet 
zeggen: ‘We bakenen dat af, maar maak je geen zorgen, alles blijft zoals het was.’ 
Neen, niet alles gaat blijven zoals het was. We gaan groeien, met overgangs-
maatregelen, naar een degelijke regionale werking met impact. 

De heer Buysse volgt dat dossier ook op een ernstige manier op, heeft ter zake 
ook al heel veel vragen gesteld, is daarrond tussengekomen, en hij maakt zich 
zorgen over de vraag of we het debat niet in elke gemeente moeten voeren. Ik 
denk dat het debat op heel veel plaatsen wel wordt gevoerd, maar één ding weet 
ik wel zeker, mijnheer Buysse. De signalen van gemeenten die twijfelen, die er een 
probleem mee hebben, die de kaart aanvechten, die zeggen dat ze ergens anders 
thuishoren, die heb ik allemaal gehoord. Ik kan mij niet inbeelden dat er vandaag 
een gemeente is in Vlaanderen die zegt dat dit ‘imbuvable’ is, dat men daar een 
groot probleem mee heeft of dat men het fundamenteel anders ziet. Die signalen 
zijn ofwel via de gouverneur bij mij gekomen, of in heel veel gevallen ook recht-
streeks bij mij gekomen. En zo hoort het ook. Ik denk dat onze lokale besturen, 
onze burgemeesters niet onmondig zijn wanneer zij voelen dat ze in een richting 
getrokken worden waarbij ze zich niet goed voelen. Dan komt dat op tafel.  

Ik ga nu niet alle regels overlopen, maar u bent van West-Vlaanderen, en u kent 
de discussie daar. Collega Tommelein heeft die daarnet geschetst. Iedereen in 
West-Vlaanderen weet wel waar de discussie zit, en hoe de verhoudingen daar 
liggen. Zo heb je ook in Oost-Vlaanderen een discussie die te maken heeft met het 
Waasland, Dendermonde en Zuid-Oost-Vlaanderen. Er is Aalst, de Denderstreek, 
de Vlaamse Ardennen. Wat moeten we doen met de regio rond Dendermonde en 
het Waasland? Ook daar heb je nog wat bewegingen. In Vlaams-Brabant is dat wat 
stabieler. In Limburg is er hier en daar nog de vraag of we het toch niet moeten 
opsplitsen, terwijl anderen zeggen dat we dat net niet mogen doen. Daar is er ook 
nog wat debat rond. Maar dat zijn goede debatten, en we gaan daar een goed 
verslag van krijgen. 

Ik wil ook onze gouverneurs toch even in bescherming nemen. Die hebben op 
verschillende manieren gewerkt, verschillende snelheden bewandeld. Maar uitein-
delijk zijn die wel allemaal ernstig bezig met die oefening. Het verslag dat ik 
gisteren heb gekregen, duidt op een zeer sterke betrokkenheid. Sommigen zijn 
misschien wat laat begonnen en zijn nu aan het sprinten. Oké, sommigen lopen 
beter als ze af en toe eens mogen sprinten. Ik zou hun daarin toch wat vertrouwen 
willen geven. Weet dat dat goed terechtkomt. 

Centrumsteden hebben een rol, ja, absoluut. Ze hebben een natuurlijke rol, maar 
ik heb met vallen en opstaan geleerd dat een centrumstad krijgt als ze geeft. Een 
centrumstad moet geven aan de regio, en dan krijgt ze ook. Er is natuurlijk een 
begrijpelijke angst om te worden platgewalst, overklast, weggeduwd of 



Commissievergadering nr. C71 (2020-2021) – 8 december 2020 39 

Vlaams Parlement 

 

meegezogen door een stedelijke context. In de mate dat steden faciliteren en 
dienen – ik dien: dat heeft de Prince of Wales in zijn wapenschild staan als 
leitmotiv –, gaan ze heel ver springen met hun regiovorming.  

Ik wil nog opmerken dat het verhaal niet stopt bij Vlaanderen. Ik ben van plan om 
ook met de federale overheid te praten. Dat zal een work in progress zijn. Als we 
die regiovorming hebben, dan denk ik ook aan de brandweerzones, de hulp-
verleningszones, de organisatie van justitie en politiezones. Het wordt ook een 
grote oefening om dat allemaal mooi in elkaar te passen. In heel dat proces kan 
het niet zijn dat er een soort regiovorming is die boven de lokale democratie zit. 
Dan heeft de heer Buysse gelijk, dan hebben we geen stap vooruitgezet op het 
vlak van democratische betrokkenheid. We zijn nu onvoldoende betrokken in de 
gemeenteraad als we in de oppositie zitten, en wat gebeurt er op het intercom-
munale vlak en al die supralokale niveaus? We hebben daar te weinig zicht op, we 
zijn daar niet bij betrokken, we kunnen daar niet op wegen.  

Op de regiovorming kunnen gemeenteraden wel meer wegen. Er moet regelmatig 
een zinvol politiek debat zijn in de gemeenteraden over de dingen waar de regio 
mee bezig is. Ze moeten daar ook mee sturing aan kunnen geven. Natuurlijk kom 
je dan in de structuur van een participatieve democratie. Op het regioniveau heb 
je gelijken. Zoeken naar oplossingen en naar een gedeelde visie zal daarin ook heel 
belangrijk worden. Het zal ook een stuk volwassenheid vragen van onze lokale 
besturen en gemeenteraden om te begrijpen dat het nooit een houding kan zijn 
van: het moet mijn gedacht zijn of ik doe niet mee, en als de anderen daar anders 
over denken, dan veeg ik daar mijn ‘frak’ aan.  

Het zal een leerproces zijn van elkaar iets gunnen, weten dat je belangen op 
bepaalde domeinen kunnen doorwegen, maar dat je op andere domeinen wat kunt 
geven. Niet iedereen is daar even goed in, maar op die manier werken huwelijken, 
ondernemingen, organisaties en verenigingen. Op die manier kunnen ook die 
regio's goed werken.  

Hiermee heb ik voldoende elementen gegeven. Het debat zullen we nog tien keer 
voeren, maar naar aanleiding van deze vraag om uitleg hebben we toch al een 
minidebat gehad, waarin we allemaal onze inbreng hebben gehad.  

De voorzitter: Dit was een ruim debat, waartoe u hebt opgeroepen, mijnheer 
Vaneeckhout. Ik heb de teugels gevierd, maar mag ik vragen om u bij uw slot-
beschouwing aan de strikte regels te houden?  

De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Ik doe mijn uiterste best, voorzitter. 

De voorzitter: Ik kan uw microfoon altijd afzetten. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Absoluut. Ik zal niet veel meer uitleggen, ik hou 
het bij een slotbemerking. 

Minister, wij zijn principieel heel sterk overtuigd van het belang van de regio-
vorming. Voor ons was het een grote noodzaak om dat in te bedden in een breed 
traject rond bestuurlijke organisatie, de toekomst van intercommunales, de toe-
komst van de provincies en democratisering. Uw geëngageerde antwoord bevestigt 
mij net dat we een nieuw bestuursniveau aan het creëren zijn, en dat we dat zowel 
decretaal als inhoudelijk veel meer moeten inbedden in het debat over de toekomst 
van de provincies, over de intercommunales en de inkanteling daarvan.  

Minister, wat u schetst, is een nieuw bestuursniveau met een eigen administratie, 
die zal opvolgen en zal terugkoppelen naar de gemeenteraden, en ervoor zorgt dat 
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het weer wordt opgepikt. U zult een medestander vinden in ons, maar wel als het 
is ingebed in een breder debat. 

Voorzitter, u zegt terecht dat we hier niet de exacte invulling gaan doen en het 
werk van de lokale besturen gaan overnemen. Sta me toe om op basis van de 
tussenkomst van collega Tommelein een lichtblauw vermoeden te hebben over hoe 
het in de provincie West-Vlaanderen zal eindigen. Op het kaartje lijken toch wel 
enkele lijnen uitgeklaard te zijn.  

In Limburg is het een boeiend debat, maar u zegt dat 27 het absolute maximum 
is, en daar zijn er 42. Dat is dus toch iets om over na te denken. Ik begrijp dat ze 
daar ook zelf al het debat aan het voeren zijn.  

Collega Tommelein, u geeft me de gelegenheid om hier nogmaals namens onze 
fractie te pleiten voor een cumulverbod tussen burgemeester en parlementslid, 
want dat betekent net dat je je aandacht volledig in je stad of gemeente kunt 
steken. Voor u zit een schepen die is gestopt als schepen om in het parlement te 
komen werken. Mijn opvolger kan zijn volle rol spelen in de raden van bestuur van 
diverse intercommunales en op die manier zijn gemeente goed vertegenwoordigen, 
en ik kan 100 procent van mijn tijd steken in het voorbereiden van boeiende 
debatten als dit met minister Somers. Het is absoluut een aanrader voor de 
collega's die daar af en toe over zouden twijfelen: u bent welkom om hier te blijven, 
of burgemeester te zijn. Wat ons betreft is dit 100 procent energie voor één job 
zoals ieder mens er maar één aankan.  

De voorzitter: Nu zou ik met een slecht karakter zeggen: ‘Da gade gij nie 
bepalen.’ Over wat wij persoonlijk doen, bedoel ik.  

Bart Tommelein (Open Vld): De een kan al wat meer dan de ander. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Daarnaast kun je ook nog voorzitter worden. 

De voorzitter: Dat is een ander debat. Ik heb ruim de tijd en de kans gegeven 
om hierover van gedachten te wisselen. Het laatste woord hierover is nog niet 
gezegd. 

De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Annabel Tavernier aan Bart Somers, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnenlands 
Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen, over de 
samenwerking met de Vlaamse Gemeenschapscommissie voor het 
Vlaamse integratie- en inburgeringsbeleid 

– 879 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Kris Van Dijck 

De voorzitter: Mevrouw Tavernier heeft het woord. 

Annabel Tavernier (N-VA): Minister, deze keer geen vraag over het GGC-beleid 
(Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie), maar over het VGC-beleid 
(Vlaamse Gemeenschapscommissie).  

Het komende jaar worden er heel wat belangrijke stappen gezet om de start van 
een hertekend inburgeringstraject vanaf 2022 mogelijk te maken. Daarin gaan we 
voluit voor een gedeelde Vlaamse samenleving waartoe iedereen kan behoren, weg 
van het hokjesdenken. Om dit te realiseren, bieden we een kwaliteitsvolle inburge-
ring aan voor nieuwkomers, met een duidelijke focus op een verhaal van rechten 
en plichten. 
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In dit hervormingskader is het belangrijk dat het lokale integratiebeleid van de 
verschillende lokale overheden in lijn ligt met de nieuwe Vlaamse beleids-
prioriteiten en die zoveel mogelijk versterkt. Dat is bij uitstek het geval in Brussel, 
waar integratie en inburgering een complexe aangelegenheid zijn omdat er ver-
schillende bevoegde beleidsmakers in het veld aanwezig zijn. 

Bij de uitwerking en uitvoering van het lokale integratiebeleid in Brussel is het de 
Vlaamse Gemeenschapscommissie die de regiefunctie opneemt voor wat de 
Vlaamse Gemeenschap betreft. Tot eind 2021 heeft de VGC voor deze opdracht 
een projectsubsidie. De huidige beleidsdoelstellingen en prioriteiten van het VGC-
integratiebeleid staan neergeschreven in het beleidsplan integratie 2017-2020. 

Het integratiebeleid in Brussel is zeker meer dan gebaat bij een Vlaamse aanwezig-
heid, zowel op het vlak van inburgeringstrajecten als van verdere lokale onder-
steuning. U gaf alvast aan dat u de werking van de VGC als lokale regisseur wenst 
voort te zetten. Het Vlaamse inburgeringsbeleid in onze hoofdstad kan echter maar 
performant werken als de beleidsprioriteiten op alle niveaus worden onder-
schreven. Het is daarom noodzakelijk dat een verdere ondersteuning voor de VGC 
ook in dit kader wordt geëvalueerd, met het oog op een eventuele nieuwe 
projectsubsidie. 

Minister, bent u van oordeel dat het huidige integratiebeleid van de VGC in lijn ligt 
met de nieuwe Vlaamse beleidsprioriteiten ter zake? Waarom wel of niet? Welke 
concrete acties onderneemt u om te verzekeren dat het lokale integratiebeleid van 
de VGC nu reeds in lijn ligt met het hertekende Vlaamse integratiebeleid vanaf 
2022? Zult u in overleg treden met de VGC om te kijken op welke manier een 
nieuw beleidsplan integratie kan worden ingeschreven in het Vlaamse inburge-
ringsverhaal en dit in het kader van de verdere projectondersteuning? Op welke 
manier verloopt momenteel de partnerrelatie tussen de VGC en het Agentschap 
Integratie en Inburgering? Is er sprake van echte structurele samenwerking? Wat 
betekent de samenwerking tussen beide concreet op het terrein? 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Mevrouw Tavernier, zoals u terecht stelt, ligt de regie van 
het integratiebeleid in Brussel bij de VGC. Dat is conform de regelingen in Vlaan-
deren, waar de regie van het integratiebeleid bij de lokale besturen ligt. Waar de 
situatie in Brussel met Vlaanderen verschilt, is uiteraard de institutionele context, 
alsook de inspanningen waar men zich op richt. In Vlaanderen is het lokale bestuur 
verantwoordelijk voor elke burger op zijn grondgebied, in Brussel focust de VGC 
zich op die burgers die zich richten op de Nederlandstalige gemeenschap. 

U vraagt mij of het huidige integratiebeleid van de VGC in lijn ligt met de nieuwe 
Vlaamse beleidsprioriteiten. De VGC heeft een beleidsplan Integratie opgemaakt, 
dat loopt van 2017 tot 2020. Dat is opgemaakt onder mijn voorgangster en ligt in 
lijn met de doelstellingen uit het decreet en de eerdere beleidslijnen. 

Wat betreft de situatie vanaf 2021, heeft de VGC een nieuw strategisch meer-
jarenplan 2021-2025 opgemaakt, waarbinnen expliciet aandacht wordt besteed 
aan de Vlaamse beleidsdoelstellingen van participatie, samenleven in diversiteit, 
taalbeleid en oefenkansen. Tegen 31 maart 2021 zal de VGC mij haar plan Lokaal 
Integratiebeleid bezorgen. Ik wil uiteraard dat dit goed is uitgewerkt en in lijn ligt 
met de Vlaamse beleidsprioriteiten. 

Ik neem uw tweede en derde vraag samen. Zoals u weet, zijn we momenteel volop 
bezig het inburgeringsbeleid te hertekenen. Het lokale integratiebeleid, dus ook 
dat van de VGC in Brussel, moet daar inderdaad nauw op aansluiten. Reeds op 10 
januari van dit jaar had ik daarover een overleg met staatssecretaris Pascal Smet, 
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in Brussel bevoegd voor de integratie. In tussentijd hebben beide kabinetten en de 
administraties geregeld overleg gehad. 

Wat zijn we momenteel aan het doen samen met de VGC? Zoals gezegd, zal de 
VGC mij tegen 31 maart 2021 haar plan Lokaal Integratiebeleid bezorgen. Daarbij 
zal ik er expliciet op toezien hoe dit het nieuwe Vlaamse inburgeringstraject, dat 
in 2022 in werking zal treden, kan ondersteunen. Er is intussen ook al duidelijk 
met de VGC afgesproken dat zij de regie zal opnemen van de vierde pijler in het 
inburgeringstraject. Dat is conform de situatie in Vlaanderen, waar de lokale 
besturen regisseur zullen zijn van die vierde pijler, die welbekende buddyprojecten. 

De VGC heeft ook een aanvraag ingediend om als proeftuin te kunnen opereren in 
2021. De procedure tot toekenning van de proeftuinen is nog lopende, maar zal 
heel binnenkort gecommuniceerd worden, op 14 december. 

Het voeren van een doordacht integratie- en inburgeringsbeleid in Brussel is heel 
belangrijk voor de Nederlandstaligen en Vlamingen in dat gewest. Ik geef enkele 
voorbeelden. Sinds 2004 is zowel het Brussels onthaalbureau (bon) als het Huis 
van het Nederlands actief in Brussel. In die jaren zijn er tienduizenden mensen 
gepasseerd die Nederlands hebben geleerd en zich zo tot de Nederlandstalige 
gemeenschap rekenen. Nederlands in Brussel is een sterk merk geworden, dit 
dankzij de inspanningen van de Vlaamse overheid en dankzij de VGC, die het Huis 
van het Nederlands zeer sterk ondersteunt. Ook het Nederlandstalig onderwijs in 
Brussel is een succesverhaal.  

Ik geef enkele cijfers. Sinds de oprichting van het Huis van het Nederlands in 2003 
zijn er al maar liefst 177.205 Brusselaars bij het Huis van het Nederlands langs-
gekomen om Nederlands te leren. En op vlak van inburgering sloten in totaal al 
36.195 Brusselaars een inburgeringscontract af, op vrijwillige basis is dat. En nog 
een interessant weetje is dat het aantal stemmen voor Nederlandstalige partijen 
bij de laatste gewestverkiezingen steeg van 11 naar 15,3 procent – u weet dat 
beter dan ik. 

Meer en meer Brusselaars hebben dus door dat Nederlands hen vooruit helpt. Maar 
we gaan er de komende maanden en jaren voor moeten zorgen dat we de sterkte 
van het Vlaamse inburgeringstraject en het Nederlands kunnen bestendigen. Met 
de komst van de verplichte inburgering zullen ook Franstalige actoren meer dan 
vandaag inburgering aanbieden. Het is niet ondenkbaar dat onze positie daardoor 
verandert. 

Zoals u weet, zal de Brusselse inburgeringsplicht vanwege corona spijtig genoeg 
geen aanvang nemen op 1 januari 2021, wat ik ten zeerste betreur. Ik wil van de 
resterende tijd gebruikmaken om ons Nederlandstalig aanbod zo sterk mogelijk te 
positioneren. Ook daarom is het belangrijk dat we in 2021 langs Nederlandstalige 
kant heel goed afstemmen en dat we van de VGC een sterke partner maken voor 
het Vlaamse integratie- en inburgeringsbeleid.  

U gaat het me ongetwijfeld vragen, dus ik anticipeer er een beetje op, gelet op de 
tijd: op 1 januari zal de verplichte inburgering nog niet van kracht zijn, wat nu? Ik 
vind dat natuurlijk geen goede zaak, maar ik kan niet blind zijn voor de corona-
crisis. Ik denk dat we enigszins begripvol moeten zijn, ook naar onze eigen orga-
nisatie toe. Op donderdag heb ik wel al overleg met minister Maron en ik verwacht 
van hem een aangepast tijdspad. Zodra ik dat gekregen heb, zal ik dat ook 
communiceren. 

Tot daar mijn antwoorden op uw relevante vragen, mevrouw Tavernier. 

De voorzitter: Mevrouw Tavernier heeft het woord. 



Commissievergadering nr. C71 (2020-2021) – 8 december 2020 43 

Vlaams Parlement 

 

Annabel Tavernier (N-VA): Minister, bedankt voor uw antwoorden. Ik was 
eigenlijk van plan om mij puur te focussen op het VGC-beleid. Dat zal u misschien 
verwonderen, maar kijk. Mijn fractie, de N-VA-fractie, vindt het zeer waardevol dat 
de VGC als Brussels lokaal bestuur een expliciete regierol opneemt in het Vlaamse 
integratiebeleid in onze hoofdstad, net zoals dat elders in Vlaanderen gebeurt. Het 
lokale bestuursniveau is namelijk het best geplaatst om knelpunten te detecteren 
en in te spelen op lokale omstandigheden. Het is dan ook normaal dat de VGC 
hiervoor een gepaste financiële ondersteuning ontvangt. De VGC heeft zoals 
gezegd een zeer belangrijke taak. 

Maar, minister, in dit kader is het voor ons wel van essentieel belang dat het VGC-
integratiebeleid, zeker wat betreft de regie van de vierde pijler, nauw aansluit bij 
de manier waarop de Vlaamse Regering kijkt naar inburgering en integratie. De 
Brusselse context is complex, zoals u zelf ook hebt aangehaald, want het Vlaamse 
integratiebeleid zit er verweven in een web waarin het beleid van andere bevoegde 
beleidsmakers niet onbelangrijk is. Deze specifieke context vraagt een speciaal 
soort van lokale ondersteuning, maar die specifieke context mag natuurlijk geen 
excuus zijn voor afwijkingen op het beleid van de Vlaamse Regering. Het is van 
essentieel belang dat de lokale inspanningen sterk in lijn liggen met het beleid van 
de Vlaamse Regering. Als ik dan het huidige VGC-beleidsplan bekijk, dan ligt dat 
niet geheel in lijn met het Vlaamse regeerakkoord. Er ligt nog heel wat werk op de 
plank. 

Het principe van het hanteren van een projectsubsidie lijkt me erg logisch, gelet 
op de geschetste bestuurscontext. Het toekennen van een projectsubsidie vormt 
immers een manier om de vinger aan de pols te houden en na te gaan of het VGC-
integratiebeleid al dan niet aansluit bij de beleidsprioriteiten van de Vlaamse 
Gemeenschap. Bovendien mag de subsidieverlenging, minister, geen pure forma-
liteit zijn, maar een momentum om het VGC-integratiebeleid in dat kader te 
evalueren en hierover met de VGC in overleg te treden. Wij rekenen erop dat u 
een eventuele nieuwe projectsubsidie voor de VGC in de toekomst op deze manier 
zult bepalen. 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Mevrouw Tavernier, het is altijd aangenaam om vast te 
stellen dat een parlementslid en een minister volledig op dezelfde lijn zitten, en 
dat is in dezen zeker zo. Wij hebben een regeerakkoord gemaakt waar ik zelf heel 
sterk in geloof. U weet dat ik daar hard aan werk. We zijn ons inburgeringsbeleid 
heel grondig aan het veranderen, versterken en verbeteren en ik wil dat op een 
heel efficiënte en goede manier doen.  

Ik ga niet ineens vinden dat er in Brussel een ander soort inburgeringsbeleid moet 
worden gevoerd. Uiteraard moet dat in lijn liggen met het Vlaamse regeerakkoord 
en ik ga daar ook over waken, zoals u mij ook vraagt. Voor mij is het verlengen 
van projectsubsidies geen administratieve handeling. Op 31 maart krijg ik het 
lokale beleidsplan van de VGC. Dat ga ik heel ernstig aftoetsen op datgene wat we 
in het Vlaamse regeerakkoord hebben vastgelegd en op onze beleidslijnen. Ik wil 
dat dit plan daar volledig mee in lijn ligt. Als dat niet het geval is, dan moet dat 
worden bijgestuurd. Dat bindt ons beiden, denk ik. 

Brussel is uiteraard een heel complexe context. Het feit dat je niet via de lokale 
besturen werkt, maar de VGC als een lokaal bestuur beschouwt, is een van de 
logische aanpassingen die je doorvoert in Brussel. Maar wat de kern van het 
inburgeringsbeleid betreft, de vernieuwing die we willen doorvoeren: op dat vlak 
wil ik dat het plan van de VGC volledig in lijn ligt met wat wij doen, en dat ga ik 
ook opvolgen. Ik ben er ook van overtuigd, mevrouw Tavernier, dat u de eerste 
zult zijn om mijn aandacht erop te vestigen als ik dat niet goed zou opvolgen. 
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De voorzitter: Mevrouw Tavernier heeft het woord. 

Annabel Tavernier (N-VA): Ik heb geen verdere vragen of opmerkingen, want 
ik ben tevreden met het antwoord van de minister. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Orry Van de Wauwer aan Bart Somers, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Binnenlands Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen, over 
de mogelijke versterking van de hulplijn van Lumi door het toenemende 
aantal oproepen over gender en seksuele voorkeur 

– 910 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Kris Van Dijck 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Lumi, de vroegere Holebifoon, is een opvang- en 
infolijn voor iedereen die vragen heeft over gender en seksuele voorkeur. 
Vrijwilligers luisteren er anoniem, gratis en zonder vooroordelen naar de vragen 
en de bezorgdheden van iedereen die hen contacteert. Het gaat niet alleen over 
mensen die worstelen met of vragen hebben over hun seksuele voorkeur of gender, 
ook ouders, familie, partners, vrienden, leerkrachten en hulpverleners kunnen er 
met hun vragen terecht.  

Sinds het begin van de coronacrisis is het aantal oproepen bij Lumi sterk gestegen. 
De organisatie zelf heeft het over een bijna-verdubbeling. Dat hoeft ook niet te 
verbazen: de corona-epidemie brengt heel wat mensen in onzekerheid en vragen 
en bekommernissen waar mensen mee zitten of geconfronteerd worden zoals 
eenzaamheid, onzekerheid, depressieve gevoelens, krijgen er nog een intensiever 
en dringender karakter door. En het is net op die momenten dat mensen terecht 
moeten kunnen bij dergelijke hulplijnen. 

Al die vragen op een kwalitatieve manier beantwoorden, vergt van de betrokken 
organisaties een verhoogde inzet van mensen en middelen. Rekening houdend met 
dit gegeven, werden de middelen voor bepaalde hulplijnen recent ook verhoogd. 
Voor bijvoorbeeld Awel, de hulplijn voor kinderen en jongeren, heeft minister van 
Jeugd, Benjamin Dalle, extra middelen uitgetrokken om tegemoet te komen aan 
het stijgende aantal oproepen.  

Minister, bent u op de hoogte van het verhoogde aantal oproepen waarmee Lumi 
momenteel geconfronteerd wordt? Hebt u al contact opgenomen met of werd u al 
gecontacteerd door Lumi om in overleg na te gaan over de manier waarop zij die 
toevloed aan oproepen op de beste manier kunnen behandelen?  

Ziet u mogelijkheden om, gezien de huidige omstandigheden, te voorzien in bijko-
mende financiering voor Lumi zodat zij deze kwalitatieve dienstverlening kunnen 
blijven verzekeren? 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Mijnheer Van de Wauver, ik dank u voor uw terechte 
vraag. 

Het stijgende aantal oproepen bij Lumi is me bekend en verbaast me uiteraard 
niet. De draagkracht van mensen wordt door de coronacontext zeer zwaar onder 
druk gezet, in het bijzonder van die mensen die al extra kwetsbaar waren. Dat 
weten we. Het blijft dan ook uitermate belangrijk om hier zeer aandachtig voor te 
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blijven, binnen de maatregelen, binnen de relanceplannen en binnen alle andere 
versterkende initiatieven die de overheden opzetten. 

Ik heb naar aanleiding van uw vraag nogmaals contact opgenomen met Lumi om 
hun vraag te concretiseren. 

Lumi heeft een dubbele rol. Iedereen, mensen uit de regenbooggemeenschap zelf 
maar ook hun ouders, familie, partners, vrienden, leerkrachten en hulpverleners 
kunnen er terecht voor informatie allerhande over gender en seksuele voorkeur. 
Daarnaast biedt Lumi ook een luisterend oor voor zij die het moeilijk hebben. In 
die rol is Lumi zeer vergelijkbaar met bijvoorbeeld de hulplijn van Tele-Onthaal, 
met dat verschil dat de medewerkers achter Lumi, veelal vrijwilligers, zich specia-
liseren in de bijzondere context van de lgbtq+-gemeenschap (lesbian, gay, 
bisexual, transgender, queer (or questioning), plus). Dit geeft de hulplijn de nodige 
professionaliteit en maakt het tot een veilige haven voor de doelgroep.  

Het is vooral in de rol van luisterend oor dat Lumi vandaag extra wordt uitgedaagd. 
Het aantal oproepen stijgt gevoelig, en deze oproepen zijn tegelijkertijd ook de 
meest gevoelige, de meest intensieve. Het is dan ook deze poot, die zich voor-
namelijk in welzijnscontext situeert, die minstens tijdelijk moet worden versterkt. 
Dat is mijn overtuiging.  

Lumi wordt ad nominatim gefinancierd vanuit de Gelijkekansenbegroting en krijgt 
40.000 euro per jaar. Aanvullend ontvangt het nog een kleine enveloppe van 
collega Beke van ongeveer 5000 euro per jaar, uit de subsidielijn voor vrijwilligers-
werk. Samen gaat het dus om 45.000 euro. Gezien de acute nood ga ik voor 2021 
een eenmalige extra financiële injectie voorzien van 30.000 euro. Dit stelt de 
organisatie in staat om een grotere ploeg vrijwilligers op te leiden en te omkaderen, 
en zo de coronapiek op te vangen.  

Ik weet dat bij Lumi ook de vraag leeft naar een structurele versterking op langere 
termijn. Hierover ga ik de dialoog aan met mijn collega van Welzijn. Dat ligt in lijn 
met het regeerakkoord, namelijk dat een sterke beleidsmatige en financiële 
verankering van het lgbtqi-beleid wordt voorzien binnen het bredere welzijns-
beleid. Maar ik wacht daar dus niet op om deze acute nood vanuit mijn eigen 
middelen nu al op te vangen. U weet dat zij een budget hebben van 40.000 euro, 
dus een verhoging met 30.000 euro is toch wel substantieel, om op die manier die 
schrijnende nood te kunnen beantwoorden. 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Minister, bedankt, dat is een heel groot engage-
ment dat u aangaat. 30.000 euro dat erbij komt op een totaalsubsidie van 45.000 
euro, dat is een hele mooie ondersteuning. Ik wist al veel langer dat u diversiteit 
in het algemeen, maar ook de regenbooggemeenschap in het bijzonder en hun 
welbevinden, koestert. Dat bewijst u vandaag opnieuw door aan die dringende 
vraag tegemoet te komen. 

Ik ben dus heel tevreden met dat extra budget. Ik ben blij dat als we dit probleem 
aankaarten in het parlement, u daar onmiddellijk mee aan de slag gaat. Maar ik 
ben vooral heel blij dat daardoor de hulp die Lumi kan bieden, gegarandeerd blijft. 
Ik wil u daar echt voor bedanken. 

Ik wil ook van de gelegenheid gebruikmaken om al die vrijwilligers van Lumi te 
bedanken. U hebt er zelf ook naar verwezen. Het is een extra inzet van middelen 
maar ook van mensen. Het zijn inderdaad wel voornamelijk vrijwilligers, maar die 
hebben die hele omkadering en opleiding nodig om de specialisten te worden die 
zij zijn. Dat zijn mensen die heel vaak zelf uit de regenbooggemeenschap komen, 
of ze kennen mensen in hun omgeving die ertoe behoren. En die nemen vanuit 
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zichzelf, totaal onbaatzuchtig, het engagement op om andere mensen een luiste-
rend oor te bieden, zodat hun welbevinden kan stijgen, zeker in deze coronatijden. 

De hashtag #samentegencorona is momenteel heel populair. Dat is een heel mooie 
leuze. Wel, we zien dat die vrijwilligers dat hier dagelijks omzetten in de praktijk. 
En dankzij uw steun zullen ze dat ook in de toekomst verder kunnen blijven doen, 
en zal de werking van Lumi tijdens deze zware periode gegarandeerd blijven. Ik 
wil u daar heel graag voor bedanken, minister. Het is een heel mooi signaal naar 
Lumi. En het is meer dan een signaal. Het is echt een kans voor Lumi om de wer-
king verder te garanderen tijdens deze moeilijke periode. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Bedankt, collega Van de Wauwer, en bedankt, 
minister, voor het goede nieuws. Door corona lezen we vaak en merken we vaak 
dat het mentale welzijn van mensen extra onder druk komt te staan, zeker ook bij 
jongeren, en al zeker bij jongeren die worstelen met vragen rond seksuele geaard-
heid, voorkeur, gender. Dat is een zeer kwetsbare groep, dus ik denk dat het zeer 
goed is dat u die 30.000 euro extra voorziet voor Lumi. Daarmee geven we echt 
een antwoord op een zeer grote nood op dit moment.  

Maar, het is ook belangrijk dat we de focus houden op een structurele versterking 
van Lumi, u verwees er zelf ook al naar. Daar moeten we toch ook eens goed naar 
kijken. Lumi heeft inderdaad een dubbele functie. Enerzijds verschaffen zij infor-
matie, en dat kadert eerder in het gelijkansenbeleid. Maar er is ook dat luisterend 
oor, en dat zit natuurlijk meer in het welzijnsbeleid. Ik heb het eens opgezocht, en 
meer dan 60 procent van de vragen die Lumi krijgt, zijn vragen die eerder in die 
categorie passen.  

Ik wil het niet pondspondsgewijs bekijken, maar ze krijgen nu wel 40.000 euro 
vanuit het gelijkekansenbeleid, en amper 5000 euro vanuit Welzijn. Dat klopt niet 
helemaal. Ik denk echt wel dat u met uw collega van Welzijn eens goed rond de 
tafel moet zitten, minister. Ik denk dat we daar ook naar moeten kijken. Welzijn 
heeft ook al inspanningen gedaan richting Awel en de Zelfmoordlijn en dergelijke 
meer. Daar worden wel grote inspanningen gedaan. Maar op het vlak van Lumi kan 
men misschien nog een tandje bij steken. Het is goed dat er nu 30.000 euro komt, 
maar we weten dat het aantal vragen in de toekomst nog zal toenemen. En dus is 
die structurele versterking ook op langere termijn nodig. Het is dus goed dat u toch 
heel snel eens met uw collega van Welzijn gaat samenzitten om een verankering 
of versterking op langere termijn te voorzien. 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Mijnheer Van de Wauwer, het is een heel mooi samenspel 
tussen parlement en regering, tussen parlementslid en minister. U hebt het thema 
heel terecht op de agenda gezet en daardoor is dat in een stroomversnelling 
gebracht. Dat mag u zeker op uw conto schrijven. Ik ben ook blij dat u, terecht, 
de vrijwilligers in de bloemetjes zet. Uiteindelijk zijn het die mensen die de emotio-
nele betrokkenheid en energie opbrengen ten aanzien van een heel kwetsbare 
groep in onze samenleving, een groep die we moeten koesteren en die we nooit 
mogen vergeten.  

Collega Ongena, natuurlijk is de Vlaamse Regering één en ondeelbaar. Er zijn heel 
veel welzijnsnoden en minister Beke werkt daar heel hard aan. Als we spreken over 
een structurele inbedding, zullen we met minister Beke constructief rond de tafel 
zitten om te bekijken hoe de regenbooggemeenschap in de bredere welzijnssector 
een versterkte plaats krijgt. Het staat ook in ons regeerakkoord. Rome is ook niet 
op één nacht gebouwd. Ik vond het toch belangrijk om vanuit mijn bevoegdheid 
Gelijke Kansen zelf te ageren en te doen wat moet.  
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Nu is de volgende stap om samen met minister Beke te bekijken hoe we die 
organisatie Lumi structureel verder kunnen uitbouwen en versterken. Na corona 
zullen er, zowel in de eerste als de tweede functie van Lumi, noden blijven bestaan. 
Laten we vooral blij zijn dat we snel op de bal hebben kunnen spelen dankzij een 
goed samenspel tussen parlement en regering. Dat is onze democratie op haar 
best.  

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Minister, nogmaals grote dank en mijn appre-
ciatie aan u om hier zo snel mee aan de slag te gaan en extra middelen te voorzien.  

Collega Ongena, ook al blijft er 40.000 euro vanuit Gelijke Kansen, vanuit Welzijn 
zijn er extra inspanningen gekomen voor de vrijwilligerswerking, en ook vanuit het 
departement Jeugd, voor Awel. Vandaag lijkt het me logisch dat als er een extra 
vraag komt, er binnen de bevoegdheden kan worden geschoven, maar dat het niet 
vanuit Gelijke Kansen komt. Op de langere termijn moet er inderdaad wel worden 
gekeken naar een structurele verankering binnen Welzijn. Het is daarom heel 
positief, minister, dat u het gesprek aangaat met minister Beke. Hopelijk zal er in 
de toekomst extra structurele ondersteuning komen.  

Minister, vandaag wil ik u alvast heel hartelijk danken. Ik denk dat Lumi, de hele 
doelgroep en alle vrijwilligers u heel dankbaar zullen zijn.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


